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Ä kormány háromhónapos 
működése eredményeinek 

számbavétele
A minisztertanácsi ülés folytatása Őfelsége elnöklete alatt. 

Á sajtóügyi igazgatóságot a belügyminisztériumból 
áthelyezik a külügyminisztériumba

Bucuresti. Saját tud. A király csütörtökön 
aláírta a rendelettörvényt, amely szerint a 
belügyminisztérium mellett működő sajtó és 
propaganda-igazgatóság szolgálatai julius 1-ével 
áttétetnek a külügyminisztériumhoz. Ezzel 
összesen 22 sajtótanácsost, titkárt, irodatisztet 
és más irodai személyzetet helyeztek át a kül- 
ügyminiszériuinhoz.

Bucuresti. Saját tud. Csütörtökön délután 
minisztertanács volt a királyi palotában, az 
uralkodó elnöklete alatt. Folytatása volt ez a 
keddi minisztertanácsnak, amelyen a kormány 
tagjai ahhól az alkalomból, hogy három hó­
napja működnek hivatalukban, jelentést tettek 
működésűk eddigi eredményeiről.

Nagy katonai ünnepség az uj hadnagyok eskütétele 
alkalmából Sibiuban. —~ Őfelsége és a kormány 

tagjai az ünnepségen
Bucuresti. Saját tud. A király csütörtökön 

este fél tizenegy órakor különvonattal eluta­
zott Sibiuba, az uj hadnagyok eskütételére. Ezt 
megelőzőleg este 10 órakor, ugyancsak külön­
vonattal Sibiuba utaztak Miron Cristen minisz­
terelnök, Armand Calinescu belügyminiszter, 
Argesanu hadügyminiszter, Ghelmegeanu köz­

lekedésügyi miniszer. Paul Teodorescu légügyi 
és tengerészetügyi miniszter és Stefan lonescu 
tábornok, vezérkari főnök.

A kormány tagjai pénteken reggel fogad­
ták az uralkodót Síkúiban. ahol nagy katonai 
ünnep lesz az uj hadnagyok eskütétele alkal­
mából.

Uj gazdasági egyezmény Németországgal Ausztria csatla­
kozása aiapján. Egyezmény Palesztinával

Bucuresti. Saját tud. Csütörtökön délután 
az ipar- és kereskedelmi minisztériumban ösz- 
szeült a román és palesztinai bizottság, hogy 
uj gazdasági egyezményt kössön Románia és 
Palesztina között.

Bucuresti. Saját tud. A kormány gazdasági 
bizottsága csütörtökön délután ülést tartott és 
jóváhagyta a Németországgal kötött gazdasági 
egyezményt, amely a még likvidálatlan román­
osztrák kapcsolatokat rendezi és amelyet Ber­
linben junius 21-én Írtak alá.

E katonai törvényszék 
a volt leiionista alvezérek fölött

Börtönbüntetések 9 -7 5 és egy évi időre, — A egyik vádlottal 
megtérő nyilatkozata alapján felmentették.

Bucuresti. Saját tud. A bucuresti katonai 
törvényszék pénteken hajnalban hozott ítéletet 
a volt légionista vezérek perében, amelynek 
főtárgyai ás a junius 25-ike óta folyik. A legio­
nist a-vezéreket a társadalmi rend elleni csel­
szövés és tiltott politikai szervezetben való 
részvétel címén fogták perbe, a közrend védel­
méről szóló törvény s az azt kiegészítő 1938. évi 
rendelettörvény alapján.

Az ítélet a következő:
1. A. Cantacuzino és V. Cristescu, távollé- 

lükben 9—9 évi börtön, 120 ezer lei bírság, G 
évi politikai jogvesztés, 5000 lei bírósági költ­
ség.

2. Cxh. Clime mérnök. A. Cristescu Teli, 
Gh. Islrate, M. Polihironwde, P. Craja, Tr. 
Cutica. Sima Simulescu. V. lonescu. B Dabre.

Gh. Turáni, S. Mücoveanu, N. Totv és fi. Bu- 
distcanu egyenként 7 évi börtön. 20.000 lei 
pénzbüntetés, 6 évi politikai jogvesztés, 2000 
lei bírósági költség.

3. Gh. Apostolescu, Eugen Jonica és Sera­
fim Aurel 5 évi börtön, 20.000 lei pénzbünte­
tés, 6 évi politikai jogvesztés, 2000 lei bírósági 
költség.

4. Gheorghescu Edinet 1 évi börtön, 10.000 
lei pénzbirásg. 5 évi jogvesztés. 2000 lei bíró­
sági költség.

5. Gr. Cristescu lelkész, egyetemi tanárt, 
aki a belügyminiszternek az ismert levelet 
küldte s az ebben foglalt megtérő nyilatkozatot 
a katonai bíróság előtt is megismételte, fel­
mentették.

Koldus iskola
(P. 1.) Néhány év óta szokatlan és meg­

ható jelenségeknek vagyunk a tanúi. Bizo­
nyos szempontból azt is mondhatnám, hogy 
aggasztók ezek a jelenségek. Egyik oldalon hő­
sies, nagy áldozathozatalt árulnak el, de 
ugyanígy jelenthetik a másik oldalon az elfá- 
sulást, az elhidegülést, a nemtörődömséget.

Olyan értesüléseket kapunk mindenünnen, 
hogy a papok, a tanítók közvetlenül az iskolai 
év lezárása után már megkezdik a kilincselést, 
a házról-házra való járást az iskola érdekében. 
Ez az egész jelenség nem olyan egyszerű, 
mint ahogyan az első tekintetre látszik és sok­
kal mélyebb bajokra, válságokra utal, mintsem 
gondolnék.

Egyesek szerint az iskolát nem kell ma­
gyarázni. Megmagyarázza az önmagát. Ha van 
iskola, hát az olyan természetes, hogy ott ta­
nítanak és nevelnek. Még természetesebb, hogy 
a gyermeknek szüksége van reá, tehát szülei 
minden külön unszolás nélkül járatni fogják 
az iskolába. Azt sem kell külön magyarázni, 
hogy az iskola nem él meg a levegőből. Épü­
let, tanító, felszerelések: ez mind pénzbe ke­
rül. Senki józan ésszel nem kívánta még azt, 
hogy gyermekének az iskola csak adjon; ad­
jon tanítást, nevelést s evégett hívatásos lelki 
vezetőket foglalkoztasson; viszont ezért a gyer­
mek szülője ne adjon semmit, legalább is, ne 
járuljon hozzá semmivel. Az állami ingyenes 
oktatásban sincs ilyen megszolgálatlan állapot. 
Mindenki aránylagosan kiveszi a részét a te* 
herviselésben adók formájában.

Még egy másik nagy kötelességről is kell 
beszélnünk, az erkölcsi kötelességről. A szülő 
tartozik gyermekének megfelelő nevelést, tanít­
tatást biztosítani. Ezért felelős és ez a felelős­
sége talán mind között a legsúlyosabb. Az is* 
kola tehát ilyen szempontból is megmagya­
rázza önmagát. Különösen a mi hitvallásos is­
koláink, ahol gyermekeink megkapják a szük­
séges értelmi és hitbeli megalapozást, A na­
gyobb megértésre segít az Egyház parancsa, 
amely a katolikus szülőket bűn terhe alatt kö­
telezi arra. hogy gyermekeiket csak katolikus 
iskolába járassák.

Az iskola tehát megmagyarázza önmagát 
és az Egyház is segít a megértésben. Mégis a 
fent említett jelenség, hogy az iskolának házaló 
prófétákra, szószólókra, toborzókra van szüksé­
ge, nagy hibákra, nagy válságokra utal. ügy 
látszik, az iskola ma már nem eléggé ékes- 
szóló és az Egyház parancsa nem tud eléggé 
hathatósan szólni az emberekhez. Lélektanilag 
talán így fest az egész:

Ami az életben rendesen, szabályosan is­
métlődő jelenség és az élettel együtt járó, az 
olyan megszokott lesz, mint a levegő, a viz. A 
megszokott és állandóan rendelkezésünkre álló 
dolgokat nem értékeljük és nem becsüljük meg. 
Természetesnek találjuk, hogy rendelkezé­
sünkre állanak. Csak a fuldokló tudja, hogy 
igazában mit is ér a levegő. Csak az éhalállal 
küzködő tudja, hogy mit ér egy falat kenyér.

Mi készen kaptuk iskoláinkat. Talán soha 
egy ujjúnkat sem mozdítottuk meg érte. Soha 
a legkisebb áldozatot sem hoztuk érte. Az is­
kola szellemi és lelki életünk levegője volt. 
Beleszülettünk. Helyünkbe jött és kiszolgált 
bennünket, Természetes és magától értetődő 
volt. minden, amit az iskolától kaptunk. Innen 
már csak egy lépés a közömbösség és a gon-
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datianaág. Az iskola pedig hűséges szolga. Még- 
jofcben kiszolgál. Számon tartja gyermekeinket. 
Leverni a vál lünkről a nevelés és tanítás fe- 
letősségérzefót. Többet és jobban törődik a 
gye.mekkel, mint maga a ssülő. Az iskola 
őröljön, iba a szülő kegyeskedik gyermekét ne­
velése és tanítása alá bocsátani, örüljön a ta­
nító, a pap, az Egyház, ha a szülő nagy kegye­
sen rájuk bízza gyermekét. Hogy pedig a mun­
káért, az iskola fáradozásáért, kiadásaiért fi­
séin! is kell, azon egyenesen felháborodnak 
egyes szülők.

Azért nagyon kell vigyáznunk arra, hogy 
az iskoia ügyében való kilincseiéi, házról- 
házra való járás még nagyobb félreértésre ne 
adjon okot. Mert az iskola apostolai szárnba- 
veszik a gyermekeket és új rajokat, toboroz­
nak a következő iskolai év osztályai számára, 
de szerényen felhívják a figyelmet, az iskola 
kiadásaira, a fenntartásra, saját megélhetésük 
biztosítására is. Azt. mondják erre, hogy az 
egész nagy buzgóság csak a kenyérért, a fize­
tésért történik. Hát igen, ezért is történik. És 
ebben semmi sincs, ami csökkentené az ügy 
fontosságát.

Mert ha a föld bármelyik sarkán valaki 
úgy véli, hogy megérdemelte a maga falat ke­
nyerét és nem hiába él a földön, akkor gyer­
mekeink tanítói és nevelői elsősorban élhetnek 
ezzel az öntudattal. Igen, a kenyérért, család­
jukért, gyermekeikért is dolgoznak. Nem az is­
kola, nem a tanítók szégyene, hogy koldusként 
kell ajtóról-ajtóra járni a megérdemelt bérért-, 
hanem azoké, akik már nem tudják megérteni, 
hogy mit jelent számukra, gyermekeik számá­
ra az iskola, hogy mire kötelez az igazságos­
ság erénye. Nem az iskola szégyene, hanem a 
szülőké, ha így kell őket figyelmeztetni a ne­
velés és tanítás szent kötelességeire. És ha 
összehasonlítjuk a hanyag, közömbös szülőt 
azzal az iskolával, amely félreteszi a szégyen- 
érzetet és koldulva járja a portákat a gyerme­
kekért. a jövőért, Isten ügyéért, — nem két­
séges, hogy kié az érdemesség és kié a köteles­
ségmulasztás.

A koldusiskola magasan hordhatja hom­
lokát és az áldozathozatal, az önzetlenség tu­
data határozottá, bátorrá teszi a szavát. Az a 
szülő pedig, akinek éveken keresztül kisebb 
gondja is nagyobb volt gyermekei iskolájánál, 
szégyenpírral az arcán hajoljon meg iskolája 
előtt és igyekezzék valamiképpen jóvátenni hi­
báját.

Próbáljunk tehát másként látni és más- 
ként ítélni. Ne féljünk attól, hogy el kell ma-

Elálmodott a hanaadfő
írta: Szaiay László

A délibábos pusztát elözönlötte a tavasz 
íJram, én Istenem, mennyi virág!.., Égszín- 
Kék katáng, bíborvörös aranysárga gyermek- 
anc 1 • • Ametisztszínű csenkeszek. ciokórók 

rozsdavorós szamártövisek, élénkpiros pipa- 
cső , szalmavirágok .. Odébb kék búzavirág 
szamárkenyér, bogáncs, sötétkék zsálya, lila 
szarkaláb szellőrózsa, fátyolvirág, homoki gyo­
pár. nyulárnyék és boglyasszegfű ... A Nap 
orúja az aranyat... A virágzó fák. mint a 
menyasszonyok ... Dalban vallják meg sze-
m5^etn-anTla,r£Lk 5 a ,(Wkefc labdázó 
urge szel toil lattal kalmárkodik és csókot lop a 

rétén danázó lánykák térdére
tv

A délibábos pusztát elözönlötte a tavasz 
Deli heverő... A kezes ménes ott szunyókál
535“ ÖSSZeé',jVa a nyárfás bokorerdő 
nyéken, az aciclas gyepszélen... Az anya-
“aszde a,CSÍk6k C5ak állva, 
ehorgasztott fejjel szenderegnek egy keveset-

hirtr lenSftLTd,k egy,k darús^rű harmadfű 
v ev m VeV" Arfán mint az alvajáró, 
vagy mint az árnyék elindul, szinte lábújj- 
hegyen osonva hangtalanul kióvakodik a de­
lin nvnUpk’ ° a csikósbojtár is szenderegÍZf f VeV r.an.a kalaPPal - és magasra 
_a föd fejjel, lobogó sörénnyel neki vág a déli­
bábos puszta ezervirágos végtelenjének tágír ’ 
orrlyukkal szíva a tavasz balzsamát

rasztalni magunkat. Utóvégre legszorosabban 
hozzánktartozó ügyünkről van szó. Az iskolánk 
valóban népi életünk, értelmi és lelki életünk 
levegője, vize és falat kenyere. ’ -*** '4‘

- " Ilyenkor mindent értékelnünk kell. mert 
értékeink megbecsülésétől függ azok maradan- 
dósága. Az értékekhez, legfőképpen az iskolá­
hoz való ragaszkodásunk fejezi ki az élni- 
akarást. És itt a legkisebb tett is többet ér, 
mint a szép szó. Legelsősorban ettől a koldus­
sorstól kell megszabadítanunk iskoláinkat. 
Ne legyen kénytelen gyermekeinkért és gara­
sainkért ajtónkra járni. Csak a magunk szégye­

nétől szabadulunk meg ezáltal,
Példa van előttünk bőségesen, Tudjuk, 

hogy egyes bajba, veszélybe jutott iskoláinkat 
milyen hősies elszántsággal védtek meg és vé­
denek ma is. Tudjuk, hogy népünk anyagi ál­
dozatot is tud hozni, amikor iskoláinkról van 
szó. Népünk sokkal önérzetesebb, mintsem 
megtűrje, hogy iskolái koldus-sorsra jussanak. 
S ha valamiben helyénvaló az önérzetesség, 
úgy bizonyára a gyermek lelkének nevelő in­
tézménye, az iskola az, amelyért való áldozat- 
készség nem jelent üres fitogtatást, hanem a 
jövendő legtidvösebb szolgálatát.

Bestes köztársasági elnököt 
disztfoktorrá avatták a prágai

műegyetemen
Er alkalommal nyilatkozott, hogy a nemzetiségi kérdést 

minél hamarabb lojálisán rendezik
Prágából jelentik: Benes köztársasági el­

nök csütörtökön abból az alkalomból, hogy a 
prágai műegyetemen díszdoktorrá avatták, be­
szédet mondott.

— Bizonyos vagyok benne, — mondotta 
többek között, — hogy már a legközelebbi na­

pokban és -betekben nemzetiségi problémánkat 
sikerül megoldani. Ezeket a kérdéseket lojáli­
sán akarjuk rendezni: lojálisán a nemzetiségek 
iránt, saját államunk és nemzetünk érdeké­
ben és el akarunk menni addig a legvégső 
határig, amelyet, államunk szükségletei, poll 
ti kai viszonyai és lehetőségei megengednek.

Angol felfogás szerint Hodzsa miniszterelnök tárgyalásai
sikerrel biztatnak

Londonból jelentik: Henderson Arthur, aki 
nemrég középeurópai tanulmányúton járt Ma­
gyarországon és Csehszlovákiában, nyilatkozott 
a Pesti Hírlap munkatársának. Kijelentette, 
hogy Közép-Európában legutóbbi látogatása 
óta határozott javulás állott be. Ez azonban 
nem jelenti azt. hogy a válság végleg elintéző­
dött volna. Minden attól függ. hogy a nemze­
tiségi kérdésben milyen eredményt tud elérni 
a cseh kormány a tárgyalások során. Értesü­
lése szerint Hodzsa miniszterelnöknek a német 
és a magyar nemzetiségek képviselőivel foly­
tatott tárgyalásai sikerrel kecsegtetnek, de még 
nem lehet tisztán látni a helyzetet. Annyi bizo­
nyos. hogy a legközelebbi hat hónap döntő je-

A ménes tömegéből ez a távozás így tavasz 
hó enyhén, egy még soha föl nem jegyzett 
ritka és érdekes jelenség a kezes ménes sajátos 
életéből, amely kezes ménest éppen az jelle­
mezte. hogy nem volt benne ménló egy se... S 
amely különös elbuoorgást így határozta meg, 
igen találóan a puszták fia: elálmodott!...

A csikósbojtár is, hogy a délutáni hűvö- 
södő szellő könnyű álmából fölcsókolta, ahogy 
ráeszmélt a harmadfű eltűnésére, ezzel tett 
pontot kacskaringós szitkozódása végére: el­
álmodott a riband ...

Az meg csak ment, hosszú, negédes ringó 
léptekkel... Mintha keresne valakit a verő- 
fényes szelíd Zalmokon, az árnyas völgyek bo­
rongó enyhén, át virágözönön. iringók, citrom­
füvek.^ székvirágok, mályvák, szimbolyok, lib- 
bentyűk és ruták tengerén, szőkén hullámzó 
vetéseken, zúgó erdők, síró nádasok mentén

A délibábos pusztán szerelmes május volt. 
Búgó galambok, fúvolázó rigók, csengő pa­
csirták és csattogó fülemilék zenéje kísérte, 
hogy ne is említsem az ünnepélyesen csicsergő 
vörösbegyet, a harsogó harist,, a füttyén tgető 
cankót, a buffogó bölömbikát, a csevegő cin­
két. a csicsergő stiglioet. a bánatos kakukot a 
kurrogó darut és a mélabúsan fúvolázó poling 
madarat...

Mindenütt, ahol ellépkedett, a fák és a kö­
kény, galagonya, som és kecskerágó cserjék 
megannyi fehér vagy rózsazsínű ruhába öltö­
zött menyasszonyok. Isten diadalmasan züm­
mögő méhei, bogárkái boldog vőlegények vol­
tak s a tücskök nászindulót citeráztak. a békák 
hozzáértő b rács ázása mellett...

lentőségü lesz. A duna-vőlgyi problémának 
végleges megoldása életkérdés egész Európára 
nézve. A helyzet javulása céljából szorosabb 
politika és gazdasági együttműködést lát szük­
ségesnek a Duna-völgyében. A Magyarország 
és a Kisantant-államok közötti ellentéteket és 
nézeteltéréseket csak közös jóakarattal lehet el' 
intézni. Az angol kormány mindent elkövet, 
hogy a többi európai hatalommal egyetértés­
ben olyan megoldást találjon, amely az igaz­
ságos, végleges és kielégítő rendezést bizto­
sítja

Kijelentette még Henderson, hogy a par­
lament nyári szünete során ismét ellátogat 
Magyarországra.

Ment, lépésben, szinte álmodozva ... Bű- 
völetes útján, az ég kárpitján nagy fehér kó­
csagként tovaevező bárányfelhőket nézegetve —- 
és megérkezett az avardombhoz . ..

Föllépkedett rá ... Megállt a tetején és 
körülnézett... Messze erdőség sötétje kék- 
lett ... A végtelenség szélén, mint a csönd bi­
rodalmának határait jelző óriási fehér oszlo­
pok, tornyok meredeztek ... S amoda tőle nem 
messze, kemény csepet hasogatott fényes eké­
jével a gazda ...

Recsegve járt a talyiga, ahogy a két izmos 
ló a hám istrángba dőlve szinte cibálta maga 
után ...

A kecses harmadfű hátrakapott fejjel 
nézte .. Aztán nagyot nyerített, am: kaca­
gásnak is beillett volna ...

*

A nyerítésre a másik két ló is fölfigyelt ér 
megállt az eke... És különösen az egyik, 
szinte kővé meredve nézte a dombot uraló har­
madfűt, aztán visszanyerített rá. mint a trom­
bita és elkezdte tépni, rázni, szaggatni májá­
ról a szerszámot ...

Még a megrettent, gazda is segített neki... 
Sietve csomózta az istrángokat, csatolta a has­
iót, hogy a másik szempillantásban már sza­
bad lön a mén és dübörögve el iramod ott a 
domb felé ...

*

A harmadfű erre megfordult, fölrúgott a 
hátsó lábáéval negédesen, aztán megugrott, 
nogy csak úgy porzott a nyomán a mező ..

Emez meg követte mindenüvé ... Hol meJ*

»
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I francia szocialista párt döntő rohamra indul 
a spanyol köztársaságiak érdekébei

A semlegesség! bizottság teljes ülését 
julius ötödikére összehívják

VII. évi., 142. sz. — Szombat, 1938. julius 2.

A Délafiikai linó elismeri 
az ni olasz gyarmaibirodalmm'

Londonból jelentik: A Reuter jel ,,t -,c 
«érint a Délafrikai Unió a közeljövőin n el­
ismeri Olaszország nhnssziniai hóditását és ez­
zel az uj olasz birodalmat.

Tfl.-mnre$ főterén állitjáb fel 
Gap Gctaian szobrát

Tárgu-Mures. Saját tud. Dr Baciu Aurél 
volt igazságügyi alminiszter, az ügyvédi ka­
mara dékánja vetette fel a gondolatot, hogy 
Goga Octaviánnak szobrot emeljenek Tärgu- 
Muresen, ahol hét Ízben választották az el­
hunyt költő-politikust a parlament tagjává. A 
gondolatot országos vonatkozásban magukévá 
tették az illetékesek s már gyűjtés is indult a 
monumentálisnak tervezett szobor céljaira. 
Tegnap tartotta meg alakuló ülését az országos 
szoborbizottság a vármegyeház dísztermében, 
dr Baciu Aurél elnökletével. A gyűlésen jelen 
volt Georgescu Pion tábornok, Dumitru loan 
ezredes, Muresmegye prefektusa, Dimitriu G. 
targumuresi polgármester, az egyházak vezető 
lelkészei, valamint számos társadalmi előkelő­
ség. Dr Baciu Aurél a bizottság alakuló ülésén 
bejelentette, hogy a városi tanács a város fő­
terén fog helyet kijelölni a felállítandó szobor 
számára, egyben közölte, hogy úgy Mures 
megye, mint a város egyelőre 50—50 ezer lei­
jei járulnak a szobor költségeihez. Egyébként 
csak Targu-Muresen eddig 250 ezer lei gyűlt 
össze erre a célra. Az országos szoborbizottsá­
got a gyűlés a következőként állította össze: 
dr Baciu Aurél elnök, Georgescu Pion társ­
elnök, Russu István esperes, dr Nicoara Jenő 
reghini kórházigazgató, Pop József görög kát. 
esperes, alelnökök, Rosu G. őrnagy, helyettes 
polgármester és Belea György tanár titkárok, 
Pop József tanár pénztárnok. Ezenkívül vá­
lasztottak egy 30 tagú intéző-választmányt, 
melvnek tagjai a társadalom minden rétegéből 
tevődtek össze. Az ülésen elhatározták az or­
szágos gyüjtőivek kibocsájtását is, melyeket a 
napokban fognak szétküldeni.

A bizottság egyébként örömmel állapította 
meg, hogy a meghirdetett Goga óda-pályázatra 
több magyarnyelvű pályamunka is beérkezett, 
melyek bírálata most van folyamatban.

lette, hol előtte, hol mögötte . .. Kergetőztek, 
játszottak, ösmerkedtek egymással, örültek a 
tavasznak...

*
Dombra föl. völgybe le. szinte röpültek ... 

Hogy a tanyákból szinte álmélkodva nézték 
őket, — soknak még a pipa is kialudt a szájá­
ban ...

Végig suhanták Pusztaereszlőt. aztán el­
hagyva a Vida-, majd a Vince-tanyát, megér­
keztek Mérgesen át Tölgyesbe... De itt se 
volt megállásuk, hanem fölcsaptak északkelet­
inek, a Zseny Móric pátriájába, onnat meg a 
Kőkúti csárdánál elfordultak északnyugatnak, 
Zsanába ...

így tartott ez Cypruson, Koplalón át. míg 
aztán Tajó-puszta szélén beleveszekedtek az éj­
szakába ...

*

Másnap este meg már ott füvelgettek ket­
tesben a bodoglári erdő nagy kerek tisztásán...

Csak úgy nevettek rá jók a mennyei tii- 
zecskék, az Álomhozó, a Vadlegelő, a Utas­
kísérő, a Bujdosók lámpája, a Pásztorbot. Ket­
tős, Sereghajtó, meg a Szőkecsillag, — mert 
mondom, virágözönlő május volt...

*
És a harmadik napszállán békés harmatos 

est enden, előkerült a harmad fű és besurrant a 
bóbiskoló ménesbe, — minden feltűnést gon­
dosam elkerülve ...

*

Mi sem történt... A tücskök ere ráztak, a 
békák brácsáztak, innét is. onnét is. — sok
hozzáértéssel, számén ...

Párizsból jelentik: A francia baloldal 
újabb rohamot intéz a semlegesség! politika 
ellen. A szocialista párt országos vezető­
bizottsága egyhangúlag úgy döntött, hogy kül­
döttséget meneszt Daladier miniszterelnökhöz 
és felszólítja, rendelje el a pireneusi határok 
megnyitását. A küldöttséget maga Blum fogja 
vezetni. A szocialista párt vezetőségének ez a 
lépése kényes helyzetbe hozza Daladiert. A 
„Liberté“ döntő jelentőségűnek mondja a 
helyzetet s azt Írja. közeledik az időpont, ami­
kor Daladier kormányának határozottan szint 
kell vallania.

Londonból jelentik: A spanyol semleges-

Isondonból jelentik: Az angol alsóház men­
telmi bizottsága a ház csütörtöki ülésén be­
fejezte a Sandys képviselő ügyére vonatkozó 
bírálatot. Tudvalévőén Sandys képviselő az 
angol légvédelemre vonatkozó bizalmas ada­
tok birtokába jutott és azt interpelláció alak­
jában a ház elé akarta terjeszteni. Ettől később 
elállóit és az adatokat levélben közölte Hőre- 
Belisha hadügyminiszterrel. Az ügyben 
Sandyst. aki a territoriális hadsereg hadnagya, 
katonai bíróság elé idézték, hogy jelenjen meg 
ott egyenruhában és adjon felvilágosítást, ho­
gyan kapta a bizalmas adatokat.

A mentelmi bizottság, mely annak eldön­
tésére ült egybe, hogy Sandys képviselő meg- 
idézése nem ütközik-e a képviselői mentelmi 
jogba, csütörtök délután terjesztette be jelen­
tését, mely igv hangzik:

— A képviselői mentelmi jog nem téte­
les törvényen, hanem, szokáson alapul. A 
mostani esetre, az alsóház múltjában nincs 
precedens. Sandys képviselő tiszti minőség­
ben való megidéztet ése olyan időpontban 
történt, amikor az alsóház már megállapí­
totta. hogy fontos kérdések forognak koc­
kán. amelyeknek megállapítására külön szer­
vet kell feállitani. Ilyen körülmények kö­
zöt, miután Sandyst a katonai törvényszék 
elé idézték, a mentelmi jogot tényleg meg­
sérthették. További, eljárást azonban a bi­
zottság most nem javasol.

A mentelmi bizottság döntésének meg­
hallgatása után Chamberlain miniszterelnök 
indítványozta, küldjön ki a ház pártközi bi­
zottságot annak megvizsgálására, «ukr.'.-tiaz- 
ható-e a katonai titoktartásról szóló törvény a 
kötelességet teljesítő képviselőre is? A bizott­
ságnak az is feladata lesz, hogv az ügyben érin­
tett miniszterek eljárását is megvizsgálja. 
Chamberlain a maga indítványának indokolása 
során felemlítette, hogy elképzelhető olyan 
eset, amikor valamely képviselő a titoktartás 
megsértésével fontos adat birtokába jut, de azt 
az ország előnyére használhatja fel. De meg­
történhetik az is, hogy ezzel árt az ország ér­
dekének. Az 1641-ben a lordok házában ho­
zott határozat kimondja, hogy a mentelmi jog 
csak az állam szolgálatának érdekében része­
síti védelemben a nar lament tasriai t. A ? alsó­

ségi bizottság elnöki albizottsága csütörtöki 
ülésén —— a hivatalos közlemény szerint — < 
tengeri ellenőrzési tervvel foglalkoztak. Ezt i 
tervet az egyes országok képviselői kormá­
nyaikkal való közlés céljából elfogadták, ki­
véve a szovjet képviselőjét, aki kijelentette, 
hogy a bizottság tervezete tekintetében korrná- 
nyától további utasítást kell kérnie.

Az albizottság befejezte az összes kérdések 
megvizsgálását és felhatalmazta lord Plymouth 
elnököt, hogy julius 5-ikére hívja össze a bi­
zottságok teljes ülését. Az önkéntesek elszállí­
tásának tervét is jóvá hagyták és felhatalmaz­
ták az elnököt, hogy a tervet közölje a kél 
spanyol küzdőféllel.

ház ezután hozzájárult a pártközi bizottság 
kiküldéséhez.

Hore-Belisha hadügyminiszter ismertette 
az esetet, mely szerint Sandys képviselő a légi 
tüzérségre vonatkozó összes bizalmas adatokat 
ismeri, holott azokat mindig zár alatt tartot­
ták és az alantas tisztekkel csak részleteket 
közöltek belőle. A levél, amelyet hozzá Sandys 
képviselő ebben az ügyben intézett, nem volt 
bizalmasnak, vagy titkosnak feltüntetve és 
tartalmát bárki megismerhette.

A továbbiak során lord Churchill. Sandys 
apósa, nagy hévvel védelmezte vejét. 
Hangoztatta, hogy a képviselőnek köte­
lessége a kormánnyal közölni a kellemet­

len igazságokat is.
Sandys képviselő hangoztatta, hogv sem­

mit sem tud az ágyuk elhelyezéséről. Tervezett 
interpellációjában csak az ágyuk számáról és 
állapotáról óhajtott beszélni.

Végül sir Jolin Simon kincstári kancellár 
hangoztatta, hogy a közhivatalnoknak soha 
sem szabad a rája hízott hivatalos titkokat el­
árulni és a parlamenti kiváltságot nem szabad 
az ország terhére felhasználni.

> ö'ceTigrh

Kanton körül, hatalmas harcok bontakoztak 
ki. A japánok a Hong-kong-Kantoni vasúti, 
vonalat igyekeznek birtokba venni. Térképünk

a kiinai harctér e szakaszát mutatia

A hivatalos titoktartás 
és a mentelmi jog harca 
az angol parlamentben

Ä mentelmi bizottság kimondotta, hogy Sandys képviselő mentelmi 
gogát a katonai törvényszék elé idézéssel megsértették.

Parlamenti bizottságot küldöttek ki az ügy további vizsgálatára
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Nagyérdekességü fanévzáró 
ünnep a sokszázados 
ciuc-i főgimnáziumban

— Papp János igazgató beszámolója —

Mercurea-Ciuc. Saját tud. A róm. kát.
főgimnázium junius 26-án, vasárnap délelőtt 
tartotta évzáró ünnepét. A Te Deum-os szent­
mise után a tornacsarnokba vonultak, hol 
Papp János igazgató, — ki az örökérvényű 
keresztény elvektől irányítva, a kipróbált ne­
velő mindenre kiterjedő gondjával vezeti a 
diákok és tanárok nagyobb családját — az if­
júsághoz intézett beszédében visszapillantott 
az elmúlt tanév nevezetesebb mozzanataira. Is­
mertette az ifjúság tanulmányi, fegyelmi, hit­
életi, egészségi állapotát és az idén alakult is­
kolai szövetkezet szép munkáját, felolvasta az 
intézet azon nemesszívű barátainak nevét, 
akik az ifjúságot segélyben, könyv-, vagy pénz­
jutalomban részesítették s akiknek az intézet 
nevében leghálásabb köszönetét nyílvánította.

A tanulók magaviseletére és tanulmányi 
előmenetelére vonatkozó adatokat, részletesen 
ismertették az osztályfőnökök. Beiratkozott 230 
tanuló, kimaradt 8, elbíráltak 222-őt. Sikerrel 
végzett 166. ismétel 8. javítóvizsgát tehet 48. 
Bár az eredmény általában kielégítő, az igaz­
gató kemény szavakat talált azok számára, akik 
könnyelmű mulasztásukkal nagy szomorúsá­
got okoztak szüleiknek, az intézetnek, népük­
nek egyaránt. Nyomatékosan buzdította őket, 
hogy lelkiismeretes, becsületes munkával pó­
tolják a mulasztottakat, hogy ősszel a javító- 
vizsgát letehessék és tanulmányaikat folytat­
hassák. A csüggedezőknek. a fejűiket tógátok­
nak pedig, akiket elkapott a mai idők sok-sok 

-‘áradt vándorának borúlátó hangulata — azt 
«»ormotla. hogy aki látja a tanulás és tudo­
mány rendkívüli jelentőségét, aki tud és akar 
dolgozni, annak sem oka, sem ideje nincs 
csüggedezni — az tudja, hogy az étet- — kivált 
nekünk és ma — nem puha párna s nem ké­
nyelmesen terpeszkedő pozíció, hanem Hősi 
harc, melyet férfiasán, becsülettel meg kell 
harcolnunk, annak — napjainkban különös­
képpen — mindig fülébe cseng Arany biztató 
szava:

„Előtted a küzdés, előtted a pálya,
Az erőtlen csügged, az erős megállja;
S tudod, micsoda az erő? Akarat,
Mely előbb vagy utóbb, de borostyánt arat.“

Érettségi és felvételi vizsgák.
Az érettségi vizsgára, mely junius 27-én 

kezdődött Odorheien. az idén a Vili. oszt.-ból 
jelentkezett 14, a régiekből 6; az eredményt 
később fogjuk közölni.

Az 7. oszt. felvételi vizsgája junius 21-én 
volt. Jelentkezett 28, átment 22, ' szeptember 
1-én javíthat 6.

Az V. oszt.-ba. való felvételi vizsgál ju­
nius 22—24-én tartották, 24-en állottak vizs­
gára. átment 13. szeptember 6-án javíthat 11.

Jutalmak, segélyek.
Jutalmazás céljára. 20 drb. szép könyvet 

ajándékozott a Minerva Nyom ’ ' Műintézet 
íGlujk Pénzjutalomra adtak: Véndiák-alap 
4000 lei. dr Bariba Ignác. 500 lei. dr Dóé-- K 
600 lei. dr Hirsch Hugó 500 lei. dr Bemérd J 
300 lei Bíró Ferenc főesperes, püspöki biztos 
500 leit és a tanárok közül többen. így a ju­
talmazásra összegyűlt 9125 lei. ezt az intézet 
legjobb diákjai közt osztották ki.
_0, A tan" ée fenntartói díjakból elenged-, 
'23-1271 lei. Az mternátus több jól tanuló és jó 
viseletű diákot részesített 52 000 lei; összegű 
ellálási díj kedvezményben. Az Fg-'Mzmegvü 
Tanács szegény alapítványom növendékeknek 
pótolta az ellátási díjat 48 000 lei 
1 szegénysorom derék diákok segélyezésének 
végösszege 334.271 lei. Nem volt egyetlen jó 
viseletű es jó előmeneteli! ifjú, aki ne részesült 
/olna valamelyes segélyben, könyv, vagy pénz- 
^latomban. Valóban az iutézei _ mindenféle

anyagi és más válság közepette — gazdagon 
adott az ő szegénységéből. Messzevilágító pél­
dái mutatod mindenkinek s kfiíőtlöseti a földi 
javakban bővelkedőknék. hogy a legnehezebb 
körülmények között is. szerény, kicsiny eszkö­
zökkel mit tehet az önzetlenség és áldozatkész-

Mostonában sokszor hallatszanak hangok, 
melyek siránkozásba csapnak a tanítás célját, 
értelmét, az ifjúság jövőjét illetőleg. Kétségte­
len, hogy rendkívüli nehézségek vannak az el­
helyezkedés tekintetében. De ezek nemcsak ná­
lunk állanak fenn. hanem — még fokozottabb 
mértékben — más országokban is. A nagy há­
ború utáni idők zavarai, gazdasági és erkölcsi 
válságai mind befolytak arra. hogy a jövő irán­
ti létkor ködössé váljék. Ez azonban egyúttal 
magában hordja azt a szükségszerű következ­
ményt is, hogy mindenütt a jóra törekvések 
buzgósága életösztönös erővel lép föl s végül is 
elhozza a helyzetek kitisztulását. Minden vál­
ságnak egyszer véget kell érnie s a lelki erő és 
lelki műveltség a válság átmenetében is ed­
zettséget ad. hogy a válság bevégződése után 
még jobban helyt tudjon állani. illetve az élet 
bizonvossá.s’alt jól meg tudja találni.

Az iskola főcélja éppen az. hogy ilyen 
helytállásra kipallérozza a2 ifjúság lelkét, mély 
lelki és szellemi műveltséget adjon, felvértez­
zen a lélek és szellem fegyvereivel és kincsei­
vel, az élet bármilyen hivatásába állítson is 
valakit az ő rendeltetése. Sohasem szabad fe­
lednünk a velős igazságot: hogy a tudás ha­
talom; hatalom, a szellemi pályán., hatalom, az 
iparban, a műhelyben, a kereskedelemben, a 
gazdaságban, hatalom mindenütt az élet egész 
vonalán. A lélek finom műveltsége, nemes er­
kölcse, tisztasága, épsége pedig megbecsülhe­
tetlen kincs már itt a földön s elévülhetetlen 
érték túl a földi életen. Azt a hatalmat és ezt 
a kincset, jórészben az iskola adja. különöskép­
pen hitvallásos iskoláinknak mélyen vallás­
erkölcsi szelleme és nevelése. Hadd jöjjön te­
hát csak a magyar ifjúság az Iskolába, hogy 
birtokosa legyen annak a hatalomnak és en­
nek a kincsnek.

Az iskolára olyan szükség van. mint a 
mindennapi kenyérre. A kenyér a test táplá­
léka. az iskola a — léleké. Minden magyar 
fiúnak — aki csak teheti — el kell végeznie
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REGÉNYEK
Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt élt át életüket, boldogságokat és 

bánatukat.

I. Aldrich: Re lámpást adott kezembe
M ()t .................... ... 99 le!

■2. Aidrlch: Száll a fehér madár , . . 'iá lei
2- „ Csatád! kör .......................... 66 .
4- n Ella kisasszony.....................66 „
í>. Lyttkens: N» várjatok vacsorára

ÍEsry orvosnő regénye) . 66 ,.
Róttome: Orvosok ..............................115 „

10. Mayrie G.: Urihölgy állást keres . 66
II. I R Priastlrv: Jóba rá tok .... 1,18 
12. Mitchell: Elifujta a szél . . „ 5 . 5G4 I

Kenhető könyveszté’vünknél.

ség szelleme. S aki elfogulatlan szemmel te­
kint bele az intézet életébe, kénytelen megálla­
pítani. hogy az minden tekintetben feladata 
magaslatán áll. Egyetlen nagy célba fut összt 
minden munkája, minden fáradozása: hívőlel 
kű, tiszta erkölcsű, becsületes, munkás, müvéh 
ifjú nemzedéket adni az egyháznak, az ország 
nak, a nemzetnek és társadalomnak. Ezt < 
munkát a keresztény humanizmus legmaga­
sabb szempontjai irányítják; ez a munka nem 
ismeri tehát, a törpe sovinizmust, nem a gyűlő 
letet: ismeri a nemzetéhez és annak mindéi 
értékéhez való hűséges, áldozatos ragaszkodást 
de nem ismeri a fajimádatot, egyetlen imáda­
tot ismer: a Magasságbelinek imádatát s mi-n- 
den emberben az Isteni szikrának, a halhatat­
lan léleknek megbecsülését és mindenekfölött 
álló szeretetét.

legalább a négy középiskolai osztályt. Ha töb­
bet végez, annál jobb. De bármennyi osztályt 
végez és végzett is valaki, ne álljon ott bambát 
és -ne meredjen tétlenül a nagy világba, vár 
ván ölhetett kézzel a sült galambot, hanem 
fogja m-e-g azt a munkát — bármi legyen az — 
ami a k-ezeti,gyébe esik s aztán küzdjön és bíz­
va-bízzon. A kemény harchoz ha élő hit és tör­
hetetlen remény járul, ez azt fogja neki mon­
dani, hogy ennek a bízó küzdelemnek, előbb 
utóbb — siker, eredmény, győzelem lesz t 
vége.

A magyar iskola, a család után — ma s 
magyar gyermek második, meleg, meghitt ott­
hona Add oda ebbe az otthonba gyermek'’?t. 
Visszakapod őt felruházva és felékesítve litte■ 
ris, pietate et probitate — tudománnyal, hit­
tel és becsületességgel. A többit bízd az U’ 
vezető kezére.

Albert Vilmos.

Kedvezőnek mondható Olajon 
az Írásbeli érettségi 

eredménye
A magyar iskolák százegy érettségizd 

jelöltje közül 84 sikerrel Írásbelizett

Cluj. Saját tud. A városunkban működi 
mindhárom érettségiztető bizottság tegnap s 
késő esti órákban tette közzé az írásbeli vizs­
gák eredményét. Ez az eredmény, az élőbbén; 
évekhez viszonyítva, meglehetősen kedvezőn el 
mondható; csodálatosképpen — a bukási arány- 
számot, tekintve — ezúttal a kisebbségi inté­
zetek növendékei sem maradtak a román­
nyelvű intézet-ek növendékei mögött,

A részletes eredmények ezek:
A Baritiu-liceumban működő VII. számú 

érettségiztető bizottság előtt sikerrel írásbelizett 
a Baritiu-liceum 47 jelöltje közül 34. a Peda­
gógiai Szeminárium 39 növendéke közül pe­
dig 31.

A magyar intézetek növendékei, amelyek 
az egy Marianum kivételével, a Principesa 
lleana leányliceumban székelő VIII. számú 
érettségiztető bizottság elé kerültek, a követ­
kező eredményeket érték el: a Római Katolikus 
Főgimnázium 23 jelöltjéből átment 19; a Re­
formátus Kollégium 17 jelöltjéből 15. a Refor­
mátus Leánygimnázium 20 jelöltjéből 17, az 
Unitárius Kollégium, 17 jelöltjéből 13 jutott át 
az írásbelin, összesen tehát a 77 jelöltből 
64-en.

Ha ehhez még hozzávesszük a Marianum 
24 jelöltjéből sikeres írásbelit tett 20 növendé­
ket, a magyar iskolák 101 érettségiző jelöltje 
közül 84 sikerrel írásbelizett jelöltet, mutatha­
tunk ki. (Ez körülbelül ugyanannyi százalék­
nak felel meg.)

A Marianum intézet mellett a IX. számú 
érettségiztető bizottság vizsgáztatta a Regina 
M«m-Hceumban ez intézetnek 40 jelöltjét, 
akik közül átment 39; a Principesa lleana 23 
jelöltjéből 21: a Turáni Leánygimnázium, 9 je­
löltjéből meg Öt jutott át

Léiekedzés ez Iskolában. Ä jövendő láthatára
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Gyakorlati
pályákra

Ilyenkor, tanév végen, megrohanja a szülő- 
két a pályaválasztás gondja. Az a meggyőződés 
tobbe-kevésbbé kialakult már bennük, hogy 
gyakorlati pályára kell adniok most végző, 
yagy középiskolai tanulmányaikat félbeszaki- 
tani kénytelen gyermekeiket, de az utat, ame­
lyen a célravezető irányba el kell indulmok, 
meg azok se mindig látják tisztán, akik ke- 
oyerkereseti foglalkoziásuk, vagy szakismere­
tük révén tájékozottak a gazdasági élet gya- 
korlati megnyilatkozásaiban, sőt azok sem, 
akiknek alkalmuk van a pénzforgalom, az 
ipar, a kereskedelem, a mezőgazdasági terme­
lés sok ága-bogába betekintést nyerni.

Bizonyára nagy szolgálatot tenne ezeknek 
a szülőknek az, aki kimerítően és alaposan 
ismertetné például azokat a gyakorlati értékű 
szakiskolákat, amelyek országunkban müköd- 
nek es amelyek előképzést nyújthatnak az 
ifjaknak az ipar, a kereskedelem, a mező- 
gazdaság magasabb szakmai ismereteket igény­
lő területein való elhelyezkedésre.

Aljon itt egyelőre egy fővárosi szakiskolá­
nak, a szövő-fonó ipari főiskolának az ismer­
tetése.

Különös jelentőségű ez ugyanis a romániai 
Szövő-fonó iparnak az utolsó években bekövet­
kezett rendkívüli fellendülése és még várható 
továbbfejlődése miatt. Ma már több, mint 250 
textilipari vállalat működik az országban. S 
ezek termelőképességét nem kis mértékben 
zavarja a szakemberek hiánya. Külföldről 
kénytelenek vezető szakmunkásokat behozni, 
ami igen nagy áldozatokat igényel a vállala­
tok részéről. Egy-egy német vagy francia mű­
vezetőnek 30—40 ezer lei havi fizetése is van 
a nagyobb szövő-fonó üzemekben, s ez nem­
csak, hogy csökkenti a belföldi ipar verseny- 
képességét, hanem a külföld kiszolgáltatottjává 
teszi a román textil-termelést azokon a nyers- 
anyagokon túl is, amelyek beszerzésénél Romá­
nia amúgy is a külföldre szorul.

Ez a meggondolás vezette a román ipari 
élet és közoktatásügy iránjitó tényezőit akkor, 
amikor — 1934 őszén — elhatározták a textil­
főiskola felállítását Bucurestiben (Str. Po- 
lizu 1).

Az iskola a nemzet nevelésügyi miniszté­
riumhoz tartozik s egyelőre a bucuresti poli­
technikai főiskola gyámsága alatt áll. Ez bo- 
csájtott rendelkezésére tantermeket, műhelye­
ket, laboratóriumokat, szövőgépeket, bizonyos 
mértékig tanerőket is. Az uj és mindenesetre 
hézagpótló intézmény nagy látogatottságnak 
örvend. Ma már több, mint 200 hallgatója van, 
akik között sok a kisebbségi.

A textil-főiskola kétéves tanfolyamu, s 
elméleti és gyakorlati kiképzést nyújt. A diá­
kok reggeltől délig minden nap a gyárakban 
gyakornokoskodnak, délután pedig az elméleti 
órákat hallgatják, egész este nyolcig. Azért 
kevés bucuresti főiskolán oly elfoglaltak a 
diákok, mint itt.

A gyakorlati kiképzést a nyári hónapok­
ban folytathatják a hallgatók az ország más 
helységeiben lévő gyárakban is. Az iskola igaz­
gatósága a lehetőséghez képest segítségére vau 
a hallgatóságnak, hogy úgy a főváros, mint 
pedig a vidék textil-üzemeiben beosztáshoz jut­
tassa őket. De erre vonatkozólag kötelezettsé­
get nem vállal az igazgatóság, úgyhogy a ball 
gatóknak sok esetben magánösszeköt tetőseiket 
is igénybe kell venniök, ha olyan üzemekben 
akarnak elhelyezkedni, ahol komoly munkára 
és gyakorlati kiképzésre nyílik alkalmuk.

De ha be is jutott valahová az a diák, sok 
függ szem fülességé tői, életrevalóságától. Elő­
fordul, hogy a gyárak igazgatói, vezetői sem 
fogadják túlságosan szívesen ezeket a fiatal 
gyakornokokat. De ahol ióindulattal találkoz­

nak a fiúk a gyár ügyeinek legfőbb intézői 
részéről, ott meg sok esetben a művezetők 
közönyével, sőt ellenséges indulatával kell 
megküzdeniük, A kenyér-féltés szempontjai 
játszanak hatalmasan közre. A magas fizetésű 
művezetőknek nem érdekük, hogy a textil­
iparnak sok vezető szakember álljon rendelke­
zésére. Különösen a külföldiek féltik nélkülöz­
hetetlenségüket s ha csak tehetik, nem mutat­
nak meg semmit a fiataloknak. Ezek aztán, 
ha tényleg törekvők, mindenféle fortélyhoz 
folyamodnak. összebratyiznak a művezető 
urakkal, kocsmáznak velük, hordják nekik az 
ital-különlegességeket, s igy néha sikerül is 
megnyerniük az idegen — többnyire német — 
művezetők bizalmát, akiknek a nagyszerű szak­
tudás mellett megvan az a gyöngéjük, hogy 
nem vetik meg a szeszt semmiféle formában. 
Bizony néha igen magas ára van a gyakorlati 
tudás idegen kézből való kicsikarásának. Van 
olyan diák, aki túlontúl belejön a megveszte­
getésbe s eliszákosodik, megbetegszik egy-egy 
derék germán művezető kedvéért. És a gépek 
alkatrészeinek s a vegyszerek összetételének 
titkaiba mégsem tud behatolni . . .
—HM—

Dehát mindenütt vannak nehézséget s 
mint más példák bizonyítják, le lehet azokat 
küzdeni a textil-szakmában is. A bucureiti 
textil-főiskola mindenesetre olyan alap-kikép­
zés nyújt, amelyre további szakismereteket 
építeni s ezzel utat nyitni egy jó megélhetést 
biztosiló életpályára már nem megoldhatatlan 
feladat.

Az iskolába a felvétel versenyvizsga alap­
ján történik, ami minden évben november else­
jén kezdődik. A versenyvizsgára való jelentke­
zések pedig október elsejével veszik kezdetü­
ket. Az erre vonatkozó felbélyegzett kéréshez 
csatolni kell középiskolai, kereskedelmi isko­
lai, ipariskolai vagy textiliskolai végzettségről 
szóló igazolványt, születési anyakönyvi kivona­
tot, állampolgársági bizonyítványt. A verseny- 
vizsga-dij 600 lei, tárgya pedig a középiskolai 
fizika anyaga.

Évi tandíj 6000 lei, amit legkésőbb novem­
ber 5-ig kell befizetni. Tandíjkedvezmények 
nincsenek. A vizsgák minden évben júniusban 
vannak, két tárgyból ősszel javítani lehet, a 
három tárgyból bukottakat azonban ismétlésre 
utasítják.

A hallgatók a két évfolyamra előirt vizs­
gák sikeres kiállása után abszolváló vizsgát 
tesznek s állami oklevelet kapnak ipari vezetői 
— művezetői — címmel.

Ha a tantárgyak és szakkönyvek bosszú 
sorát végigolvassa az ember, azt a meggyőző­
dést szerzi, hogy a textil-szakma nemcsak jó 
megélhetést Ígérő foglalkozási ág, hanem egy­
úttal szép és nagy tudomány is, amely a maga­
sabb szellemi igényüeket is ki kell hogy elé­
gítse. (j. b.)

Uj hadiflotta-egyezmény 
Anglia, Franciaország és 

Amerika közölt
Negyvenötezer tonnára emelik föl a hadihajók térfogata!

Londonból jelentik: Az alsóházban Cham- 
berlain bejelentette, hogy Anglia, Francia- 
ország és az Egyesült Államok között megegye­
zés jött létre, mely szerint a jövőben építendő 
csatahajóik térfogatát az eddigi korlátozások 
megszüntetésével 35 ezerről 45 ezer tonnára 
emelik fel. Az ágyú mérete továbbra is 16 
hüvelyk marad. Az erre vonatkozó iegvző

könyvet már aláírták. Az angol és német kor­
mány képviselői is ilyen értelmű jegyzőköny­
vet írtak alá. Chcunberlain ezzel kapcsolatban 
közölte, hogy az angol kormány nem szándék­
szik 40 ezer tonnánál nagyobb csatahajót épí­
teni é.s azt hiszi, hogy a többi európai nagy­
hatalom sem lépi át ezt a határt.

Olcsó és ssép tengeri joysaralás l
a világhírű Cft FIlieií“SyIV» fürdőhelye» 

Csatlakozzék alanti társas-kirándulás valamelyikéhez.
I-ső csoport indul Julius 16-án,

Il-ik csoport indul augusztus 2-án,
Ill-ik csoport indul augusztus 16-án.

Egy ut időtartama 12 nap, ebből 10 napi tartózkodás

Carmen-Sylvan
Indulás Oradeáról, csatlakozási lehetőség Ghijon és Brasovban,

Egy utazás részvételi dija személyenként lei.
Az árban bennfoglaltatik: vasúti jegy oda-vissza, utasok beszállítása Carmen 
Sylva állomásról a szállodáig és vissza, tiznapi teljes ellátás napi háromszori 
étkezéssel, kiszolgálási dijak, községi és állami, valamint kurtaxák, tengeri

és hideg iszapfürdő.
A Cl újon csatlakozók 3575, a Brasovban csatlakozók 3300 leit fizetnek. 

Első' csoport jelentkezési határideje julius 10.
A jelentkezéskor a részvételi dij fele, indulás előtti napig a hátralék teljesen 

kiegyenlítendő. — Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala.
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Á legkisebb 
legkegyetlenebb ragadozók

Határátjárás köziben az egyes parcellák, 
kisebb parasztföldek mesgyéin több alkalom­
mal látunk elhagyott fürj-, fogoly-, fácán- 
fészket, ahol a tojások a fészekben vagy annak 
környékén szétszórva találhatók, kis lyukakkal 
a héjjukon, vagy összeroppantva. Kimúlt apró 
és süldő nyálak feküsznek látszólag érintetle­
nül, csak ha tüzetesen megvizsgáljuk őket, lát­
hatók a tarkótájon apró szúrásszerű, kicsit vé­
res nyomok. A vérszomjas halál járt arra, az 
apróvad kegyetlen és legkisebb ellensége; a 
menyét.

Zajtalanul siklik tova a keskeny barázdák­
ban, a vetőgép kihagyta gabonasorokban, akro­
batikus ügyességgel tornászik az ágrakásokon 
s csakhogy éppen a tücsöklyukba bele nem 
bújik. Megöl minden apróvadat, ami útjába 
kerül, amihez hozzáférhet.

A menyét rendszerint a kora hajnali órák­
ban indul vadászatra, de látható a nap minden 
szakában, amikor gyilkos körútját végzi. Nesz­
telenül közelíti meg áldozatát, egy ugrással a 
hátán terem vagy a tarkójának esik. Ha a vad 
nagyobb: a nyakán lévő üteret marja, szag­
gatja szét s a halálra rémült, rohanó állat há­
tán addig lovagol, míg az elvérzik és kimúlva 
összerogy.

Kora hajnali megfigyelő utamat járva, egy 
csenderesben őz-sírást hallottam. Arra sietve 
egy őzgidát látok, amint remegve, nyújtott 
nyakkal, tátolt szájjal sír szegény, a nyakán 
félig lapjára csúszva egy jókora menyét lógott, 
már csupa vér volt, egészen beleette magát a 
nyakba. Odajöttömre sem hagyta abba vérengző 
munkáját, talán észre sem vett, szegény kis őz 
sem igen látott már elhomályosuló szemeivel, 
így nem volt nehéz a bestiát agyonverni. A gi- 
dát azonban nem tudtam megmenteni.

Egy alkalommal nyálat lőttem kényszerű­
ségből tilalmi időben, a hátán egy menyét ült 
$ a tarkóját marcangolta.

Hallottam olyan esetről is, hogy az éktelen 
lármával felszálló fácánkakas imbolygó repü­
lése közben egyszerre csuklón nyakkal lezu­
hant: egy menyélet találtak rajta, amint a 
szárnya alatt, ette be magát.

Többször láttam, amint az üregi nyálat 
megölte. Egy napon az eleinte kímélt, majd 
természetesen nagyon elszaporodott és óriási 
károkat okozó kiniglit. majdnem teljesen ki­
irtotta egy odatévedt és védelemben részesített 
menyét-család.

Vérengzés szempontjából hasonlók a me­
nyéihez jóval nagyobb rokonai: a nyest, nyuszi 
és a görény.

A görény szeret az emberlakta helyek kö­
zelében tartózkodni, hol a baromfiak között 
végzi telhetetlen vérengző munkáját.

A nyest, nyuszi a ragadozók akrobatái. El­
képesztő ügyességgel tornásszák át magukat 
hihetetlen távolságra egyik fáról a másikra. 
Épp ily ügyesek a földön is, hajlékony, nyú­
lánk testükkel a legkisebb résen is át tudnak 
bújni. A majmok legügyesebbjei tanulhatná­
nak tőlük, pedig azok „öt kézzel“ dolgoznak. 
A m.ókus kiváló famászási tudománya min­
denki állal ismert. Egész életéi a fákon tölti — 
és mégis, ha a nyest vagy nyuszi üldözőbe ve­
szi, szegénynek befellegzett, És ez a szimpa­
tikus, kedves kis állat még hozzá kedvenc cse­
megéje is a két rablónak.

Sajnos, az étlapon a mókus után apróvacl- 
jaink is következnek. A vadmacska és hiáz 
példáját követve, megfigyelik a vadváltókat, 
ott alkalmas helyen kihajló vastagabb ágra 
kúsznak s az alattuk vonuló vad hátára vetik 
magukat, halálos biztonsággal. Bokros sűrű­
ben, hangtalanul járva, nagy ügyességgel köze­
lítik meg az áldozatokat, s rendszerint az állat 
tarkóját vagy torkát, harapják át, vagy üterét 
szaggatják szét. Nincs biztonságban tőlük az 
éjjelre felgallyazott fácán, császármadár, nyír 
is siketfajd sem; álmukban lepik meg őket. s 
másnap csak földön fekvő tetemüket találjuk

Valamint a menyét, úgy a görény, nyest 
és nyuszt is nagyon tiszta állatok. Kerülik a 
vizes harmatos füvet, keresik a száraz ágat. 
utakat s ezt a tulajdonságukat használja fel o 
vadász, kézrekerítésükre.

Leginkább alacsony, sűrű, bokros csebe- 
résben párszáz méter hosszú kanyargós, egy 
vasgereblye szélességű utat készítünk oly mó­
don, hogy azt minden gaztól, ágtól megtisztít­
juk s a földet minden nap felgereblyézzük. Az 
út két-három szakaszán egy-egy, az út széles­
ségét kitöltő csapóládát állítunk fel (nem 
csapóvasat!). Számtalan rendszerű csapóláda 
van, kezdve a csalétkestül a billenő rendsze­
rűig, fő, hogy minél egyszerűbb legyen és ne 
üssön el a környezettől. Az út két-két oldalán 
a ládavégektől számítva jó méteres hosszúság­

ban kis gátat készítünk, hogyha az úton menő 
állat a ládáig jutott, jobbra-balra ki ne térhes­
sen, vissza nem igen fordul, keresztülbújik a 
ládán és megfogódik. Ajánlatos minden ládát 
minden délelőtt megnézni, nemcsak azért, 
hogy a bent lévő állat ne kínlódjék, hanem, 
mert az sokszor magától is lecsapódik és ahol 
sok az üregi nyúl, ott legöbbször azt fogja 
meg. Kinyitásnál és a dúvad kivevésénél na.-' 
gyón vigyázzunk, meri a görény, nyesi és 
nyuszt könnyen leharaphatja ujjúnkat.

A menyét különös előszeretettel tartózkodik 
gazos, magasfüvű kenderáztató telepek környé­
kén. Talán a pockok miatt. Ha itt próbálko­
zunk kora hajnalban egércincogással, mind 
összeszedjük őket. Már messziről halljuk, vi­
gyázatlan csörtetését, sokszor még az útjában 
lévő tavacskákba is belegázol. A menyétnek ezt 
a gondatlan nemtörődömségét csak ilyen 
helyen tapasztaltam. Hogy ez miért van, nem 
tudom magyarázatát, adni, tény azonban, hogy 
sokszor próbáltam és mindig meglepő volt az 
eredmény. Sőt egy esetben cincogásomra a 
menyét egy cickányt apportírozva galoppozott 
felém.

KOLOSSY GÁBOR.

Zimbabwe,
a rabszolgák országa

Romvárost fedeztek fel Afrika mélyén, amelynek múltját ősi homály 
fedi s csodálatos legendák és mondák veszik körül

Modder (Rodézia)
Világtörténelmi adatokat ostromló ősi vá­

ros romjaira akadt Mashonaland-Szteppén, 
Dél-Rodéziában Granville Róbert, Port Natal 
repülőterének vezetője. Afrikán végig vezet 
egy lánc, melynek szemei egy hajdani világ- 
birodalom körvonalait bontják ki a csodálkozó 
mai ember élőit: aki azt hiszi, a Sötét Föld haj­
danában csak tevék és majmok hazája volt, ki­
véve az északi partvidéket, melyben viszont 
minden valószínűség szerint a földközi ember 
bölcsője ringott.

Granville a vadonban bizonyos pontokon 
benzin pótló állomásokat óhajt állítani az egyre 
sűrűbb repülőközlekedés céljaira E pontot;. ki­
keresése közben akadt Zimbabwe romváro­
sára, melyet felülről egyáltalán nem lehetett 
látni, mert a romok fölött szőnyegszeriíen ősz- 
szekuszdlótló liánok és lombkoronák valóságos 
tetőt vonnak kövei fölé. De a támpont helyének 
kimérése alkalmával Granvile behatott a zöld 
tető alá és legnagyobb meglepetésére oly hatal­
mas épületekkel találta szembe magát, amelyek­
hez hasonlókat csak a Szahara északi harma­
dában, Nigéria nyugati partvidékén, Zunzibár 
körül és Angolában talállak.

Terjedelmes város lehetett valaha Zim­
babwe s utcáit, hat—nyolcemelet.es, függőker­
tes, művészien épített paloták szegélyezték. 
Maga a Zimbabwe név ismeretes már Afrika 
történetében. „A kövek és rabszolgák, országa" 
— ez a jelentése s egyaránt tud róla a beduin, 
hottentotta, nigériai és zanzibári. De természe­
tesen Zimbabwe múltját ősi homály fedi, ne­
vével kapcsolatban legendák és mondák élnek 
az afrikai tüzek körül.

Granvile csak annyit tudott megállapítani, 
hogy a, most felfedezett ősi romváros népe a 
phali-vallásszektához tartozott. Éppen ez az. 
ami ezt a rodéziai kőrengeteget összeköttetésbe 
hozza Afrika más helyén talált városromok­
kal. Ugyanis a már említett, egymástól sok­
ezer kilométernyire fekvő helyeken mindenütt, 
phalleisták voltak a lakosok, amit könnyű 
megállapítani a kiásott templomszobrok, bál­
ványok és oszlopok feltűnő azonosságából. 
Zimbabwe várost harmincméteres bástyák vet­
ték körül s kél óriási közkúlja közül egyik tel­
jes épségben fennmaradt. A kút szintén har­
minc méter mély. Talált Granville egy negy­
venhét méter magas obeliszk-csonkot is. Ez 
egykor legalább kétszer ily magas lehetett, az

építmény alapját véve számításba. Ilyen hatab 
más méretek arra mutatnak, hogy az a nép, 
amely sok-sok ezer esztendővel megelőzve az 
egyiptomiakat, kétségtelenül egész Afrikái 
uralta, sőt átcsapott az akkor virágzóan kedves, 
zöld arab sivatagra is, valóban világbirodalmat 
alkotott s bölcsője lehetett az egyiptomi, pun, 
marokkói és délafrikai nagy népeknek. Sőt fa­
lai közölt alakulhattak az etióp, esetleg a zsidi 
népek is.

Zimbabwe romjai között egy teljesen is­
meretlen írásmóddal készült kőtáblát talált 
Granville, ezt lefényképezte és bemutatta a ré­
gészeknek. De ezek értelmetlenül bámulják s 
nem hídnak rajta eligazodni. Egyikük azon­
ban emsítgeti, hogy a betűk hasonlítanak a 
perzsák, ékírásához. Még valami kétségtelennek 
látszik. Az, hogy Zimbabwe város lakossága 
nagy sietséggel, hír lel énül hagy la el helyét és 
még arra sem volt ideje, hogy házainak kapu­
ját bezárja.

Mi történhetett vájjon a rabszolgabiroda­
lom egyik fővárosában.’ Természeti csapás elől 
menekültek a népek? Vagy más vitte rá őket 
a futásra? Ezt talán sohasem tudjuk meg. Hi­
szen azt sem tudjuk, miért nevezte magát el 
az egész Afrikára kiterjedő ország Ragszolgált 
Birodalmának. Feltételezik, hogy a nagy afri­
kai barbár-népvándorlás, a bantunégerek özön- 
lése okozta a nagy felfordulást. Mindezekre ta­
lán egyszer majd választ ad Zimbabwe halott 
kőrengetege, amely ma már újabb láncszemei 
képez egy hajdani világbirodalom halárainál' 
megállapításában.

Gerely Jolán:

Ha tudnád....
Mindaz, amit a hittudomány az Oltáriezenúseg 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő és el­
igazító értékéről tanít, mind megvan ebben a 
könyvben; de nem elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek és 
kérdések végső megoldása. Úgy, hogy a könyv 
végeredményben az Eucharisztikus életérté­
keknek kitűnő bemutatója éa az Oltáriszent- 

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ára csinos kartcuikötáshen 3ÍI lei és portó.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
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Románia 
kölcsönt kap 

Angliától
Londonból jelentik: Az „Ewening Standard“ 

szenot uj angol-román kereskedelmi szerződés 
van készülőben, amelynek keretében Románia 

olesont kapna Angliától. Az előkészítő tárgyalá­
sokat Tatarescu folytatja le Londonban. A Cyti 
köreiben most tárgyalják a kölcsön tervét.

Az adózó polgárok Julius havi 
határidős naplója

összeállította: dr Lengyel Zsigmond

A Iáik évnegyed! kincstári és községi adók
^llárnt JUl,1,JS !"én váltak esedékesekké! de a 

a, to.rveny rendelkezései szerint esedé- 
,tart0Zaßaikat mind6n joghátrány nélkül 

■fizethetik augusztus 15-éig. Sőt, ha eddig az idő-
Ä t6ljes,1!1-k a kötelezettségüket8 még a 
nyeíhettnekZ68'1)6 & 6zázalék°6 mérséklést is igé-

Ez azonban csak elmélet.
,A gyakorlat ezzel szemben az, hogy a percep- 

.. U9?k> amolyak naponta bizonyos meghatáro­
zott adóösszeget kötelesek beszolgáltatni, nem 
nyugszanak bele ebbe a fizetési módozatba és az 
adózó polgárokat - adóintések kikézbesítésével, 
sőt végrehajtások foganatosításával is az adók és 
taxák azonnali fizetésére szorítják.

,h , fí?gy az említett kellemetlenségektől megisza- 
?gyben az 6ket megillető adómér- 

eékiést is igénybe vehessék, — ajánlatos, hogy az 
adózók Julius első napjaiban még az adóintés 
kikézbesifese és a végrehajtások foganatosítása 
e.őtt, eszközöljenek esedékes köztartozásaikra ki- 
sebb-nagyobb r észt őri észt ést, a hátralékot pedig 
fizessek a bérek beszedése után, de mindenesetre 
augusztus 15-ik na.pja előtt.

2'„ J\ július hó folyamán megkötendő bérleti 
szerződéseket legkésőbb a szerződés keltezésétől 
szám’tott 30 napon belül kell illeíékezés vésett, a 
pénzügyi adminisztráción bemutatni.

Senki el ne mulassza az illetékezést, mert. ez-
a. ta, magát su'yos bírságol ásóknak teszi ki és 
más súlyos joghátrányokat Í9 szenved.

, .Ajánlatos, hogy a háztulajdonosok a Szövet­
ségük a Ital a rendelkezésükre tartott és az admi­
nisztráció által előirott szövegű bérleti szerződési
b. ankettákat használják fel a szerződések illeté­
ke zteésén é_I, mert úgy nem kell illetéket fizetniük 
>a mellékdíjak után.

3. A pénzügyminisztérium utasítása folytán 
tijabban szigorúan behajtják a bérlők be nem je­
lentése folytán kirovott bírságokat, ezek között 
íizokat is, amelyeket a bírságoltak már a pénz­
ügyi kegyelmi rendelet alapján rendezetteknek 
(tartottak.

A pénzügyminiszteri rendelet szerint ugyanis 
a kegyelmi _ rendelkezések csak a bíróságok álfa1 
kiszabod bírságokra vonatkoztak. A pénzügyi 
bírságokat, csak a pénzügyminiszter jogosított 
mérsékelni.

Ennek folytán kellemetlen meglepetések el­
kerülése végett célszerű, hogy azok a háztulajdo- 
inosok, akik a bírságokat a pénzügyi kegyelmi 
rendelet alapján előirott mérséklésekkel rendez­
tek, ne várják be a végrehajtási lépéseket, ha­
nem kérelmezzék a kiszabott bírságok mérséklé­
sét a pénzügyminisztériumnál.

Erer vonatkozóan a Háztulajdonosok Szövet­
sége a hozzáfordulóknak díjtalan felvilágosítással 
szolgál és a bírságok mérséklése kieszközlésénél 
is segítséget nyújt. Szükséges azonban a bírságo­
lási jegyzőkönyv felmutatása.

4. A községi adók és taxák megállapításai el­
len a kivetési jegyzőkönyv kézbesítése napjától 
számított 15 nap alatt kell a fellebbezést beadni.
A jegyzőkönyv kikézbesítésekor mindenki aláírá­
sa eszközlésekor írja a jegyzőkönyvre a kézbesí­
tés hónapját és napját.

5. Minden háztulajdonos őrizze ellen a házá­
ban történő személyzeti változásokat. Követelje a 
lakóitól, hogy az eltávozásokat és a lakásokba 
költözéseket, sőt még a vendégi minőségben törté- 
n‘i megszállásokat is a kerületi biztosnak illetve 
a bejelentő hivatalnak bejelentsék és a bejelentő 
lapokat a háztulajdonosnak átadják. A háztulaj­
donos ezek alapján módosítsa, az őrizete alatt á.l- 
ló k-inspekteket. Ezek elmulasztása, is súlyos bír­
ságolásokat vonhat maga után.

P. Az ó”dekeit, háztulajdonosok — ha eddig 
elmulasztották, úgy mielőbb nyújtsák be a Pas­
siv Légvédelmi Hivatalhoz házaik vázrajzait 

7. Az iparosok és a kereskedők alkalmazkod­
janak az 1938 június 16-án meghirdetett uj ipar­
itörvény rendelkezéseihez

Magyar Lapok

Rooseweít elnök
ú\ világpolitikát aha»

Nagy beszédben bejelenti, hogy Amerika szakit az európai ügyehtő 
való eddigi elszigetelődés álláspont jóval

Newyorkból jelentik: Lapjelentések szerint 
Rooseweít elnök végleg szakítani készül az elszi­
getelődés politikájával és nagy beszédben jelenti 
be, hogy az Egyesült Államok a jövőben nem né­
zik közömbösen az európai problémákat. Az elnök 
fel akarja szólítani az összes államokat, egyezze­
nek meg egymással a hadviselés embert el enségei-
********♦♦♦♦♦♦♦*♦«*♦♦**♦♦»♦♦♦♦»♦»♦*«

nek kiküszöbölésére. A lapok szerint Roosewe! 
politikája az Egyesült Államokban általános he 
lyeelésre talált és az elszigeteltség mellett állást 
foglalt politikusok kisebbségben maradtak.

Rooseweít elnök gazdasági téren is nagyié 
'en tőségü intézkedéseket, készít elő a hl útik an é’ 
küliség kiküszöbölésére.

Transsylvania új
már ötven százalékai
n közmunkáira

Felesleges időzni amellett, hogy a mult- 
ban mennyi elégedetlenséget okozott Transsyl­
vaniában a helyi költségvetések összeállítása. 
Jelentéktelen célokra és fiktiv szervezetek 
szubvencióira 100 milliók folytak el a városok 
és megyék kasszáiból. Valamennyi dunai állam 
koziil a transsylvaniai részekben volt a leg- 
hibásahb a pénzügyi gazdálkodás. Csehszlová- 
kiában általánosságban a költségvetés 52 száza- 
lékát fordították beruházásokra, Jugoszláviá­
ban 47 százalékát. Nálunk a tavalyi évig a 
közmunkákra fordított költségvetési összeg 
alig haladta meg a költségvetés 25 százalékát. 
A maradék 75 százalék fogyasztási költség- 
vetés jelentett életfenntartási dijakat, külön­
féle segélyeket, amelyek megbénították a tar­
tomány gazdasági életét.

Ez a helyzet a leggyorsabb ütemben eltűnt. 
Hadd beszéljenek a számok.

öt hónap alatt a beruházások százaléka 
25-ről 45-re emelkedett, amely százalék azon­
ban észszerű gazdálkodással év végéig el fogja 
érni az 50 százalékot.

Jelenleg tehát a közmunkák százalék- 
aránya 20-al emelkedett, amely lehetővé teszi 
számottevő közmunkáknak az elvégzését, a 
falvak elektromositásától és állattenyésztésé­
nek segélyezésétől, a népegészségügy problé­
májának legteljesebb megoldásáig.

Mindenekelőtt 100 milliós megtakarítás 
történt azáltal, hogy az összes szubvenciókat 
törölték a költségvetésből. Másodsorban pedig 
a költségvetésekben nem szerepelnek többet a

Cronin

Réztábla
a kapu alatt
V. kiadás.

Orvosokról szól ez a könyv, az orvosoknak egy 
bizonyos típusáról, amely — igy mutatja leg­
alább is Cronin — regénye — erősen el van 
terjedve az angol orvosi társadalomban. Pa­
cienst és nagy honoráriumot hajszoló, egymás 
kezére játszó beteget és tudományt sarlatán- 
módra kezelő orvosokat mutat be. akik közt 
egy időre megszédül es pénzhajszáéa adja ma­
gát a regény rokonszenvesen induló ifjú hőse 
is. Ahogy egy asszony a maga csöndes, néma 
rosszaiásávai. tiszta emberségével kieme-li eb­
ből a fertőből — az a legnagyobb írásműve- 
szét. Az életben lassan minden elmarad, de 
addig érdemes élni. amig van embertársunk, 
akin segíthetünk. Erre tanít ez a könyv, amely 
nemcsak az ideálisan felfogott orvosi hivatás­
nak, de általában az igazi emberségnek evan­
géliuma.

Ára 183 lei és portó.
Kapható könyosztályunknál

haszontalan személyi költségek és napidijak, 
ami 82 millió leit tett ki egy év alatt.

De nemcsak ezt a megtakarítást kell érté­
kelni. hanem magában véve azt is, hogy íio. 
gyan korlátozzák pontosan és becsületesen a 
kiadásokat. Transsylvania tudja már, hogy a 
befizetések feléből beruházásokat fognak esz­
közölni. És tudják azt is, hogy a munkálatokat 
gyorsan fogják lefolytatni a legteljesebb fele 
lősségérzés terhe mellett.

PJem kevésbé fontos tény a költségvetések 
öszeállitásának határozott gyors irama. A helyi 
pénzügy technikája, bár alapjában véve a 
lehető legegyszerűbb, évről-évre komplikáló 
dott a legteljesebb zűrzavarig. A megyek leg­
nagyobbrészt fiktív költségvetéssel vezettél 
ügyeiket, mivel a normális eljárásokat rend- 
kívüli kölcsönökké! helyettesítették s a végre­
hajtások állandó ellentétben voltak az adózók 
fizetési képességeivel. Példának elég. ba a 
múlt év elejéről megemlitiiik. hogv 1937 má­
jus 30-án csak hat transsylvaniai megy» készí­
tette el költségvetését.

Ma már minden zavar r-losziott a helyi 
pénzügyek technikáját i'letőleg. Úgy a váro­
sok. mint a megyék költségvetéseit 20 nap 
alatt elkészitetfék, klasszikus tanulmányi bi­
zottságok nélkül, a gazdasági iigvo-iztálvok 
kontroverzái nélkül, amelyek öt százalékot ba 
elfogadtak az előirányzásokból.

El lehet mond a tii, hogv az egyesülés óta 
ez az első év, amikor Ardealnák reális, hatá­
rozott célzatú költségvetése van s igy bizto­
síthatja a gazdálkodás felsőbbségét.

Ä Nemzeti Sajtó 
és Propaganda vezérigaz-

A Nemzeti Sajtó- és Propaganda- 
igazgatóság mellett működő állami hír- 
detési szolgálat közli, hogy az újságok, 
folyóiratok, vagy bármely magánszemély 
áltál hozgámtezendo beadványokat sza- 
bályszerűen fel kell bélyegezni. A fel­
bélyegzés alól csupán a körlevelekre és 
körkérdésekre adandó válaszok mente­
sek,

h.éri továbbá a szolgálat az összes 
hatóságokat és községi vezetőket, melyek 
közlendő hirdetményeket küldenek be 
hogy a szöveget annyi példányban küld­
jék be, ahány újságban azt megjelentetni 
akarják. Külön nny példány küldendő 
azonfelül a szolgálat irattárában való 
megőrzés céljából.
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Kmmztény magyar napilap 

Oradea, Sirs da Regele Carol II. 5
ELŐFIZETÉSI ARAK. : Belföldön i Egéé* nme KB MU-rtr <0* 

negvedóvrc 210, egv nóm 70 lei 
Ba3«»uruAan: f'ríni értő *> P, félért* 21 P. eegiedérte 15 P. 

Egres szára ér* 20 fiilét rasérnap és (looepen 24 fiilét.
ftwtatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037* 

Telefoni 12-27.

Claff szerkesztő: dr Sulyok István
Kéziratokat eern órziink meg és aero admin nsaso.
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Időjárás
A bucure§ti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az idő meleg és fül­
ledt marad. A zivatarok sokleié megismétlődnek,

TARTÓS LESZ A HŐSÉG
Bucure?ti. Saját tud. Országszerte elviselhe­

tetlen hőség uralkodik. Turnu-Severinben ár­
nyékban 37 fok volt, Bucurestiben 36 fok, Graio- 
jván és Tasiban 36 fok, Balcicban és Constantán 28 
tok, Galatiban 33 fok, Oradeán 36, Aradon 31, 
Cernautiban 33 fok. — A bucure?ti Meteorológiai 
Intézet jóslása szerint a hőség tartós lesz.

A pénzügyigazgatóság felhívása a hadirok­
kantak és hadiözvegyekhez. Oradea. A nyugdijak 
folyósításánál egészen uj rendszert vezettek be a 
helybeli pénzügyngazgatóságoin. Ez az uj rend­
szer abból áll, hogy a nyugdíjasok könyvecskéit 
Dyolc-tiz nappal hamarabb szedik be, mint aho­
gyan a kifizetések megtörténnek. A pénzügyigaz­
gató most úgy intézkedett, hogy ezt a könnyebb 
(uj rendszert alkalmazzák a hadirokkantak és ba­
ri iözvegy eknek is. A nyugdíj -ügyosztály ezzel a 
rendelkezéssel kapcsolatban a következő felhívást 
adta tó: Felhívjuk az összes hadirokkantakat és 
hadiözvegyeket, hogy szabályszerűen kitöltött és 
blvasbatóan aláirt könyvecskéikkel jelen tfkezze- 
hek haladéktalanul az ügyosztályon, mert az il­
letmények folyósítása a közeli napokban már 
megtörténik és addig előkészítik kifizetésre az 
jősazes könyvecskéket.

* Az Immaculata intézet (Oradea, Strada 
Alexandra 17.) nyilvánossági joggal biró magyar 
tannyelvű 4 osztályú elemi leányiskolájába, 4 
tiszteivel leánygimnáziumába és az óvónőképző 
V.. VI., VII. osztályába bejáró és bennlakó növen­
déket felveszünk a jövő 1938—39.) tanévre. Tájé­
koztatót kívánatra szívesen küld az igazgatóság-

Vizbefuit Komjáti Károly ismert zeneszerző — 
testvéröccse. Tg.-Mures. Saját tud. Komjáti Sán­
dor, a cukorgyár 28 éves tisztviselője nagyobb 
társasággal fürdőit a vízművek 16. számú kútja 
közelében, amikor hirtelen a viz alá merült. Ba­
rátai segítségére siettek, de már csak holttestét 
.tudták a vízből kiemelni. A tragikus halált halt
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Fürdés közben vizbefuit egy fiatal tanító.
Timi§oara. Saját tud. Liebling község közelé­
ben fürdés közben a Timisbe fulladt F árkus 
Lajos húszéves tanító. Tragikus, hogy a fiatal 
tanító — aki kitűnő eredménnyel végzett — ép­
pen a napokban szerezte meg oklevelét s kedve­
zően induló pályájának vetett véget a hirtelen 
halál. Holttestét néhány óra múlva partra vetette 
a viz.

Leállította a forgalmat a CFR, hogy ne kell­
jen fizetnie az áliomásfőnök lakbérét. Targu-Mu- 
res. Saját tud. A város két állomása közül — 
tudvalévőén — eddig a felső vasúti állomás bo­
nyolította le a teher áru forgalmat. A CFR vonta­
tási osztálya azonban most értesítette a város kö­
zönségét, hogy a felső vasúti állomás teherforgal­
mát beszünteti. Erre az intézkedésre szokatlan ok 
adott indokot. Az történt ugyanis, hogy az állo­
másfőnök lakbérére előirányzott összeget — ame­
lyet eddig a város fizetett — a belügyminiszté­
rium törölte Targu-Mures költségvetéséből és igv 
ez a kiadás a CFR-re hárult volna. Erre a CFR 
válasza a forgalom beszüntetése volt. Valószínű, 
hogy az érdekeltek ebbe nem nyugosznak bele s 
megfelelő lépéseket tesznek a túlságos takarékos­
ságból származó intézkedés beszüntetésére.

Fáradj kiméi ölt: Lemosás, 
boroctalás : Vaüódi Dianával!

Tovább esik a búza ára Satumare megyében.
Saját tud. Péter és Pál ünnepe miatt a. szerdai 
hetivásárt. Satu marén csütörtökön tartották meg. 
A piacokon alig volt valami forgalom, amit rész­
ben a nagy meleggel, részben a folyamatban levő 
aratási munkálatokkal magyaráznak. Az aratás 
a piacon áresést idézett elő. A búza ára 600 leire 
esett. Tekintetbe véve az ország más vidékein ki­
alakult árakat, Satu marén még ma is nagyon 
drága a búza. Az árak az aratás miatt tovább 
morzsolódnak. Az újbúza júliusi szállításra 460— 
470 lei métermázsánként. Az uj árpa 280—290, uj- 
rozs 370—390 lel.

Életbelépett az oradeai 
üzletek ej epri zárórája

Déli 1 - 4-ig tartanak zárva és az esti 
záróra 7 óra

Az oradeai Magánalkalmazottak szervezete 
mozgalmat indított az oradeai üzletek nyári zár­
órájának uj beosztása érdekében. A magánalkal­
mazottak azt kérték, hogy Oradeán délután 
1—4-ig zárják be az üzleteket és esti záróra pedig 
7 óra legyen. A magánalkalmazottak kérése való­
ban eredménnyel járt és ma, pénteken megérke­
zett az oradeai munkaügyi inspektorátushoz a 
minisztérium 37134—1938. számú rendelete, mely­
nek értelmében június 25-től szeptember 15-ig az 
oradeai üzletek az összes munkanapokon déli 
1—4 óráig zárva tartandók.

Az esti záróra az összes üzletekben 7 óra, ki­
véve a füszeriizleteket, amelyek esíe 8 órakor 
zárnak.

* Ha gyomrát elrontotta, igyék azonnal egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserű vizet, 
mert ez az emésztőcsatorna tartalmát gyorsan 
feloldja és biztosan levezeti, a bél ni üköd és t elren­
dezi, az anyagcserét fokozza és fries közérzetet 
teremt. Kérdezze meg orvosát.

Veszettkutya garázdálkodott a maranmre^i 
Sieu községben. Sighet. Saját tud. Sieu községben 
egy veszettkutya több embert megharapott. A 
megyei főorvosi hivatal a Bilti gyermekeket és 
Dernea Györgyöt a cluji Pasteur-intézetbe utalta 
A veszettkutya egyébként elmenekült.

Súlyos baleset érte Komor József dr püspöki 
helynek nővérét — sógora pedig éleiét vesztette.
Timisoara. Saját tud. Halálos szerencsétlenség 
történt Zadorlac község határában. Flohr János 
gazdálkodó feleségével együtt kint já.rt a földién 
s estefelé szekerén hazafelé igyekezett. Az ut 
egyik hepe-hupás részén a szekér hirtelen na­
gyot zökkent s a gazda egyensúlyét veszítve, le­
zuhant. Felesége utána kapott, de egyensúlyát 
veszítve, maga is lezuhant. Flohr János az °sés 
következtében koponyaalap5 törést szenvedett s 
csakhamar meghalt. Feleségét — született Kor­
ner Máriát — életveszélyes sérülésekké! szál'’, 
tolták az aradul-nőni szanatóriumba. A s7a-'n- 
csétlenül járt asszony Korner József dr. kano­
nok, timisoarai püspöki helvnök nővére. Kor­
ner dr iránt, aki így sógorát vesztette el « nő­
vére is súlyosan megsérült, osztatlan részvét 
nyilvánul meg.

Erő, Sókedv, frisseséi: VaFéd' 
Diana.

GYUFÁVAL JÁTSZADOZÓ GYEREKEK 
OKOZTÁK A CLUJ-MEGYEI TUZVESZE- 
DETjMET. Cki.j. Raját tud. Megemlékeztünk ar­
ról a nagyarányú tűzvészről, amely a megye­
beli Morlaca községben pusztított. Az azóta le­
folytatott vizsgálat megállapította, hogy a tüzet 
gyufával játszó gyermekek okozták. A vizsgá­
latról szóló jelentés beszámol arról is. misze­
rint a tűz pusztításának tizenkilenc ház és 
huszonhárom gazdasági épület esett áldozatul, 
melyeknek összértéke meghaladja a hatmillió 
leit és tizenkilenc család lett földönfutóvá. 
Enescu Manóié ezredes, megyefőnök, a tíízká- 
rosultak részére a belügyminisztériumtól táv­
iratilag kért megfelelő segélyt. Ennek megér­
keztéig a megye pénztárából negyvenezer leit 
utaltatott ki a lakhely nélkül maradottak élel­
mezésére.

Partra vetette a viz a folyóba fűlt CFR tiszivl 
selö holttestét. Oradea. Saját tud. Jelentettük, 
ho,gy Tanaseecu Alexandra 25 éves vasúti tiszt­
viselő a gátaknál fürdőit, ahol örvénybe került és 
a folyóba fűlt. Ma reggel telefonon közölték a 
rendőrséggel, hogy az I. számú gátnál a víz egy 
fiatal 'férfi hol test ét sodorta a partra. A rendőri 
bizottság, amely azonnal kiszállt a helyszínére, 
megállapította, hogy a halott Tanasescu Alexand­
ra vasúti tisztviselővel azonos. A tragikus körül­
mények között elhunyt vasúti tisztviselő holttes­
tét az olosigi temető halottas házába szállították
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tisztviselő Komjáti Károly ismert budapesti zene­
szerző és Komjáti József mérnök, a kitűnő romá­
niai sportember öccse volt.

Évzáró a bra$ovi római katolikus gimná­
ziumban. Saját tud. Az itteni római katolikus 
gimnázium szerdán tartotta meg a szokásos év­
záró-ünnepélyét. Délelőtt ünnepélyes Te Deum 
[volt a plébánia templomban, délután pedig gon­
dos kezekkel összeállított műsor keretében, nagy 
közönség jelenlétében zajlott le az évzáró ünne­
pély. A végzettek nevében Kiss Lajos mondott 
(megható búcsúbeszédet, m,ajd Kolozsváry S. 
Béla igazgató számolt be az intézet 1937—38. tan­
évének működéséről. Jelentése szerint az intézet 
195 osztályozott növendéke közül 117-nek sikerült 
elsőbb osztályba lépnie. A legjobb médiája Tre­
nts Rudolf I. o. tanulónak volt, aki a tornater­

emet zsúfolásig megtöltő közönség meleg ünnep­
lése mellett vette át jutalmát egy babérkoszorút.
I * Felvétel a szalvatoriánns rendbe. A szalva 
jteriánus rend pályázatot hirdet olyanok számára, 
[akik hivatást éreznek a szerzetespapi életre. A 
rend tagok lelkipásztorkodással, missziók és lelki- 
gyakorlatok tartásával foglalkoznak. A rendbe 
felvétetnek olyan növendékek, akik a rendben 
kezdik a középiskolai tanulmányaikat, de még 
Inkább olyanok, akik a középiskola bármely osz­
tályát már elvégezték. Az intézetből gimnáziumba 
|(I—VIII. osztály) járnak. A kérvényt a pályázók 
jerre a címre küldjék: P. Provincial Salvatoriani- 
(foi, 1 imigo-ara-Mebala, Parochia rom cat. A spanyol hözlaTsasapi katona menekült Batcelonaba. Képünk a menekültek egy cso­

portjáról készült.

r
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Az osztrák kérdés 
a német birodalomban

birodaSmi biztos nyüalkozaiai a külföldi sajtó részére. 
Va oszinunek mondóba, hogy Schuschnigg volt kanceilár ellen

politikai bünpert indítanak
Becsből jelentik: Biirckel, a német biroda­

lom ausztriai fó'megbizottja, csütörtökön fo­
gadta a külföldi sajtó munkatársait és hossza­
san nyilatkozott az ausztriai helyzetről. A leg­
határozottabban cáfolta azokat a hireket, hogy 
a nemet birodalmi és az osztrák nemzeti- 
szocialisták között súrlódások lennének.

Nem latom, hogy miért versengenénk, 
mondotta, hiszen valamennyien germá­

nok vagyunk.
kijelentette. hogy véleménye szerint, 

Ausztriának a német birodalommal való teljes 
politikai egységesítése öt-hat héten belül be­
fejeződik. Cáfolta, hogy Hitler kancellár rang- 
rejtve Becsbe akarna utazni.

a legkisebb lázadozás lett volna, — 
folytatta, — azt én magam fojtottam volna el 
minden rendelkezésemre álló eszközzel. Ausz­
triában jelenleg 3780 ember van politikai

ügyek miatt letartóztatásban és közülök száz­
negyvenen a dachaui gyüjtőtáborban. Schu­
schnigg volt kancellár Bécsben lakik.

Arra a kérdésre, hogy pert inditanak-e 
Schuschnigg ellen, Biirckel azt válaszolta, 
hogy ez az eshetőség nagyon valószínű. Nincs 
tudomása arról, hogy Schuschnigg házasságot 
kötött volna Cerny grófnővel.

Ezután Biirckel a zsidókérdésről beszélt. 
Kijelentette, hogy közelebbről törvény jelenik 
meg és ez határozza meg, hogy a kivándorló 
zsidók vagyonuk mekkora részét vihetik ma­
gukkal. Személyes véleménye szerint szüksé­
gesnek tartja, hogy az összes zsidókat eltávo­
lítsák a német közgazdasági és művelődési 
életből, mert ezek nemzeti javak, a zsidók 
ellenben nemzetköziek. Mint ilyeneknek, igazi 
működési területük a kivitel és a nemzetközi 
kereskedelem.

•*♦•4-4M

VIZESGÖDÖRBE FULLADT EGY MUN­
KÁS. Satumare. Saját tud. A néhány nap óta 
tartó szokatlan meleg Satumare megyében ha­
lálos áldozatot követelt. Comläusa "községben 
Kruppa János fiatal munkás a falu szélén lévő 
vizesgödörhöz ment fürdeni. Úszás közben elő­
vette régi szívbaja, mire elmerült. A közelben 
senki sem tartózkodott, aki segítségére siethe­
tett volna s Kruppa belefulladt a gödör vízéibe 
Holttestét a későbben fürdő falubeliek találták 
meg.

Hőségben hősit: Valódi Diana
Hírek a Tisa-Iza köréből. Sighet. Saját tud. 

A közegészségügyi minisztérium a maramures- 
megyei községi dispenzárók létesítésére és a már 
meglevők fejlesztésére 300 ezer leit utalt ki — 
V a 9 111 u ezredes-prefektus beiktatta állásába 
** f/-1 a 8 kiviu főszolgabírót, az izai járás uj ve­
zetőjét. A sigheti vámhivatalnak tudomására ju­
tott, hogy szerda éjszaka cseh vonaton csempész­
áru érkezik a sigheti állomásra. A jelentég igaz­
nak bizonyult, mert Jipa és Panaitescu vámosok 
3 csomag csempészárut találtak, amelyben S0 
ezer lej értékű selyem és textiláru volt.' — Aug. 
lo-én megérkezik Sighetre a tűzoltóság részére 
rendelt a u to ciszterna, amit a város vezetősége 
rendelt meg 560 ezer lei értékben. — A sigheti ró­
mai katolikus fiú- és zárdái elemi iskolában jól 
sikerült évzáró ünnepség volt, amelyen megjelent 
P i 1 c z Ede prépost-kanonok is. A zárdában az 
e’.emisták sikerült kézimunka kiállítást rendez­
tek.

Hamis házasságkötések elősegítése miatt el­
járás indult egy elcsapott jegyző ellen. Bra$ov. 
Saját tudósítónk jelentése. Még márciusban tör­
tént, hogy egy névtelen feljelentés alapján hiva­
talos vizsgálat indult meg a Bra§ov melletti Ba- 
cui község jegyzője Chirvase Vasile ellen, aki­
nek segítségével e.gy Budapestről származó nő 
névleges házasságot kötött egy román férfivel, a 
román állampolgárság megszerzéséért. A hivata­
los vizsgálat után megállapították a jegyző bű­
nösségét s megfosztották állásából. Az eicsapott 
jegyző ellen most újabb eljárás indult. Kiderült 
ugyanis, hogy a baciui községházán számos ha­
mis házasság történt. Ezek között van egy I,ingu­
ra r Erzsébet nevű nő esete, aki 1921-ben kötött 
első Ízben házasságot Chirvase jegyző előtt. 1936 
ban Lingurar Erzsébet, ismét házasságot kötött, 
anélkül, hogy az első férjétől elvált volna. Chiv- 
vase jegyző segítségével, aki egy alkalommal 
hamis aktákkal is segítette a hazavág megköté- 
sét. Chirvaset természetesen letartóztatták s eré­
lyes vizsgálat indult annak megállapítására, nem 
történt-e még több hamis házasságkötés azalatt, 
míg a megtévedt tisztviselő bűnös (izéiméit foly­
tatta.

Hét csapat küzd a Satumare.! Kupáért. Saját
'tud. A Satumare! Kupa mérkőzéseit julius 3 és 
:augusztus 14. között bonyolítják le. A küzdelem­
ben hét csapat vesz részt. A baiamarei csapatok 
!a küzdelmektől távolmaradtak, mivel az újabb 
•rendelkezések értelmében a bánva város külön 
(«sportkerületet képez.

Sztrájkba lépett Vicéül de Suson 150 „Caps“ 
gyári munkás. Sighet. Saját tud. A v.i?eul de susi 
„Caps“ gyárban 150 munkás sztrájkba lépett. A 
sztrájkbal epésnek oka az, hogy a munkások napi 
bérükkel, ami 40—100 lei között mozog, nincse­
nek megelégedve ég béremelést kérnek. A munka­
beszüntetést, egyébként súlyosbítja az a körül­
mény is, hogy a „Caps“ vicéül de susi vezetősége 
2 hónapja nem fizette a munkásait. A gyárüzem 
igazgatósága megkezdte a tárgyalásokat, "a mun­
kásokkal és remélhetőleg rövidesen újból felve­
szik a munkát a sztrájkolók, mert az igazgatóság 
megígérte, hogy orvosolni fogja a munkások jo­
gos sérelmeit.

VÉSZES VÉRSZEGÉNYSÉGBEN SÚ­
LYOSAN MEGBETEGEDETT SUSANNE 
LENGLEN. Párizsból 'jelentik: Susanne ben­
őién, a volt világhírű teniszbajnoknő vészes 
vérszegénységben rendkívül súlyosan megbe­
tegedett. Csütörtökön vérátömlesztést hajtottak 
végre rajta.

A napokban megkezdik a sigheti Vigadó épü­
let átalakítását. Sighet. Saját tud. Sighet. város 
vezetősége megkötötte a szerződést Gr ecu deji 
mozi vállalkozóval, aki a város tulajdonát képező 
Redutz mozit 10 évi időtartamra évi 100 ezer 
leiea bérért, bérbe vette a várostól. A szerződés 
aláírása csütörtökön történt meg és Gr ecu 750 
ezer leit. hét, és fél évi bérletösszeg fejében be is 
fizetett a város pénztárába- A szerződés értelmé­
ben a város haladéktalanul megkezdi az épület 
és moziterem átalakiitását. hogy az téli szín­
háznak is alkalmas legyen, mert. november 1-re 
a helyiséget teljesen készen át kell adnia az uj 
bérlőnek.

Dr Ernst Háckel tanár nyelvpedagógus 
rsn „ ti » -a VILAGMODSZEREI arm-"Ernie

kömity^is«,

angolul !
Az angol nyelv alapos elsafáfitásának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.

Irta: Dr Szenczi Miklós
az Aherdeen-ni esvefem fNagvhrit,innia") Magisztere 
a báró Eötvös József Colié műm tanára.

A helves kiejtés nnnfos megielöléséve'. szó- 
iegvzék és a feladványok megfejtésével, dr 
Ernst Hacke! fanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva 

A kiváló szerző neve és a Hiickel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan uisze- 
rfisége. kiváló érfékei és rendkívül használ­
ható voltának

Ez az az. angol nyelvtan, melvből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen saiáfifhafia el mindenki a 
ma már nélkii'özbeiellen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 le

Kapható: könyvosztályutiknál.

Uj könyuek:
P. Plus S. J.: Égbőlazállott . . . Első­

rangú könyv az Oltáriszentségről. 
Elmélkedésre és lelkiolvasmányra is
igen alkalmas. Ára.........................55'jlei

Haidók János S. J.: Királyi élet, királyi 
vér. Eucharisztia és ifjúság. A könyv 
szárnyaló stílusban az ifjúság lelkét 
vonja az Oltáriszentséghez. Ara . . 90 „

Dr Dér Ákos: Életforrás. A Jézus Szíve- 
tisztelet Alacoque Szent Margit ira­
tai alapján. Tartalmas, kimerítő 
munka az egész Jézus Szíve-tisztelet- 
ről, a három nagy kinyilatkoztatás­
ról. ígéretekről és erényekről. Ára . 90 „ 

Dr Varga János: Elfátyolozott Istenarc.
Krisztus jelenlétéről az Oltáriszent- 
ségben, a szentmiséről és szentáldo­
zásról tárgyal röviden és meggyő­
zően. Ára ............................................ 5i

Gálos: Isten magányában. Értékes, ön­
álló gondolatokban gazdag, gyakorla­
tias finom stílusú lelkigyakorlatos
elmélkedések. Ára ............................58 „

Magdics: Krisztus világossága II. A ki­
váló író nagysikerű beszédsorozatá­
nak második része, mely a pünkösd­
től ádventig terjedő időszak vasár- 
és ünnepnapjaira ad teljesen kidol­
gozott, remek felépítésű, példákkal 
átszőtt beszédeket. Ára....................  200 lei

Kapható: könyvosztályunknál.

Mü esőnek a pmmok?
Nyugodtan mondhatom, hagy tücsköt, bo­

garat, csigát, békát, osztrigát, rákot, apró és 
nagyobb tengeri halakat, mindent, csak rán­
tottcsirkét nem. A háziasszonyoknak általában 
kedvenc szokásuk sopánkodni a, drágaság 
miatt s igy nálunk is, ha a hús ára följebb 
szalad, kétségbe vagyunk esve. Párizsban a 
csirke az álmok világába tartozik és legfeljebb 
a bankigazgatók asztalára kerülhet, mert har­
minc-negyven frankért vesztegetik darabját, a 
leghitványabbnak is. Hízott liba nem létezik, a 
libamáj csak pástétom alakjában kapható kon­
zervdobozban, mint a lucullusi lakomák főatt­
rakciója szerepel.

Ezzel szemben a francia, polgárok és mun­
kások mégis igen jól élnek, mert ők itt keresik 
a pénzt, nem kell örökké átszámítaniok az ára­
kat, mint az idegeneknek és a drágasággal 
arányban emelkedik a fizetésük. A napokban 
egy kis bisztróban ebédeltünk, olyan helyen, 
ahova diákok, munkások, kistisztviselők jár* 
nak. Szemben velünk fiatal munkás ült, ing­
ujjban, kötényben, ahogy éppen munkáját ab­
bahagyta. Mondhatom., csak néztem, mit ebé­
del?! Majdnem végigette az egész étlapot, nem 
feledkezvén meg a sajtról, tortáról sem. Vörös 
bort ivott az ebédhez, kicsit pihent még, az­
után ment a munkája után. Azt mondják, itt 
általában így élnek a munkások, kisemberek. 
Az nem létezik, hogy valaki koplaljon, vagy a 
gyomrán tahavékoskodjék. Koplalni már azért 
sem kell senkinek, mert meglehetősen nagy 
munkanélküli segélyt kapnak a francia dolgo­
zók, másrészt, lakásra, ruházkodásra sokkal 
kevesebbet adnak, mint Közép-Európában El­
lentétben a nálunk dívó felfogással, üt nem a 
vasalt nadrág a jó ajánlólevél, hanem a gyű­
rött munkászubbony, azért itt. rengetegen jár­
nak munkás-zekében, foltos és viselt ruhákban 
olyanok is, akik megkeresik az elegáns ruha 
arat. ts. Körülbelül azt. mondhatnám., üt. divat 
nem. divatosan öltözködni — és ez a nőkre is 
vonatkozik — és elegáns nem elegánsnak lát­
szani. Többet adnak a lényegre., mint a látszat­
ra és többet raknak a takarékba, mint a kira­
katba.

Ezért olyan mosolygósak a francia poU 
górok s ezért mondják sok mindenre, amiből 
mi gondot egálunk magunknak: „Je m‘en 
liehe", ami annyit, jelent: „Fütyülök rdl"

EMflttlii IMS! M8HWM



Szombat, 1938. julius 2.Magyar Lapok VII. évf., 142. sz

legújabb

fi

Nagyjelentőségű megbeszélések
a római cseh követ és Kroffg 

kfillgyminiszter között
Prágánál jelentik: A római cseh kö rt 

Prágába érkezett, hogy beható tanácskor' -t 
folytasson Krofta cseh külügyminiszterrel a 
nemzetközi helyzetről. A megbeszélése ki: e k 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Bobola Szent AndrástnpiB
Á keleti szertartása íengyei katolikus egyházközségek 

visszakapják állami kezelésben evő vagyonukat

Rómából jelentik: Varsóban Beck külügy­
miniszter és Cortczi pápai nuncius között 
mieircgyezés jött létré. ctmöiynolv éTt6-] mébgn fiz
eddigi kényszerközigazgatás alatt állott javakat 

adják a keleti szertartásu katolikus egy­
házközségnek. Ebben újabb jelét látják a Szent­
szék és Lengyelország közötti jó viszonynak, 
amely legutóbb Bobola Szt. András hamvainak 
Rómából Varsóba való hazaszállítása alkalmával 
ljutott kifejezésre.

Hír szerint lengyel részről lépéseket tettek a 
Szentatyánál abból a célból, hogy a martin szen­

tet Lengyelország védőszmtjévé nyilvánítsák. 
Kétségtelennek tartják. XI. Pius pápa ehhez
a kérelemhez készsége 'ájárul, annál is in­
kább, mert annakidején ...n- Pilsudszki tábor­
nagy’ előterjesztette a Szentatyánál — aki akkor 
lengyelországi nuncius volt — azt a kévést, hogy 
boldog Bobola András csontjait hazájába szállít­
sák és Lengyelország védőszentjévé nyilvánítsák.

A lengyel államelnök egyébként a Bobola Szt. 
András hamvait tartalmazó koporsót személyesen 
vette át.

Vérzéses vesemtaJMás 
gyógyítása „P. Vitamin“-!

©yelceres változás 
e északkinoi japán 

hadsereg vezetésében
I

Szögedről jelentik: A Ferenc József tudo­
mány egyetem klinikáján kipróbálták de 
Szentgyörgyi Albert és dr Rusznyák István P. 
vitaminját vérzéses vesegyuladásnál, mely be­
tegség eddig csak nehezen, vagy egyáltalában 
nem volt gyógyítható. Az eredmények, amelye­
ket a P.-vitaminnal — vagy Citrinncl, amint az 
uj szert a feltalálók elnevezték — elértek) 
meglepőek, úgy hogy azokat megismertetik az 
orvosi karral.

mk
Egy szó ara 3 lei, vastagabb betűvel 6 let. „Cir 
a kiadóban“ további 10 lei. Ailástkeresőknek 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetéa 
d’ja 30 lel. -- Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.
ammms ^: vmmwá

2 szobás

Csang-Kai-Sek tábornagy bizakodó megállapításai 
az első háborús év eredményéről

Pék ingből jelentik: Az Északkinában lévő ja- 
ipán hadsereg főparancsnokságában gyökeres vál­
tozás készül. A főparancsnokságot Peraucsi tá­
bornok helyett Koiso tábornok, a kvantungi had­
isereg volt vezérkari főnöke, Korea eddigi .főkor­
mányzója veszi át. Az 6 vezérkari főnöke Dojha- 
ra tábornok lesz.

Londonból jelentik: A kínai angol, német és 
íolaez nagykövetek a svájci és a svéd követtel 
együtt Hongkongba érkeztek. Ez újabb tápot ad 
azoknak a híreszteléseknek, amelyek arról szól­
nak, hogy Kína és Japán között békeközvetitésről 
lehet szó. Az angol nagykövetség képviselői ezzel 
kapcsolatban csak azt mondották, hogy a nagy­
követ nem visz zsebében béketervet.

Csang-Kai-Sek különben legutóbbi sajtónyi­
latkozatában vérmes bizakodás hangján vonta 
meg az első háborús év mérlegét és kijelentette, 
bogy Kina csak akkor hajlandó a békeközvetités

elfogadására, ha szuverenitását teljes mértékben 
helyreállítják.

Szőllöiakást
csendes helyen, teljes 
ellátással, esetleg kony­
ha használattal azon- 
nalra keresek. Oradea, 
Pap, Str. Take Jonescu 
33., em. 

A távolkeleti szovjet-hadsereg éléről 
Samctljjevics tábornok is átszökött 

japán területre.

Bútorozott
szoba azonnal kiadó. 
Oradea, Str. Vlahuta 22

Tokióból jelentik: Samoljevics tábornok, a 
szovjet külső mongoljai 36-ik motoros tüzérhad­
osztályának parancsnoka, magavezette gépkocsin 
belső Mongoljába (Japánnal szövetséges területre) |j 
szökött. A tábornok kijelentette, ho-gy azért me­
nekült el, mert tart az Oroszországban folyó tisz­
togatási eljárástól. A tábornok felesége is kül­
földre menekült. Egyes japán lapok szerint Szov- 
vet-Oroszországban teljes a zűrzavar és a hadse­
regben nagy az elkeseredés.

Pár nappal ezelőtt közöltük, hogy a távol ke­
leti szovjet-hadsereg vezérkari főnöke is Mand­
zsúriába. szökött át, s így Samoljevics már a má­
sodik tábornok, alti a Japán ellen fölkészült szov­
jet hadsereget otthagyta.

Kiadó
augusztus 1-re 4 szobás 
összkomfortos lakás. — 
Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25. szám.

Egyszobás
konvbás lakás julius 
15-re kiadó. Oradea, 
Str. A xénia Sever 13.

Szoba,
konyha, elószobás la­
kás kiadó. — Bodnár, 
Oradea. Str. Tache Jo­
nescu 45. szám.

asnssi

l@lál i a Vatikán és 
Spanyolország 

össze-
Rómából jelentik: Cicoqnani, a nemzeti 

Spanyolország új pápai nunciusa, a napokban 
nyújtotta át megbízó levelét Franco tábornok­
nak, ünnepélyes kihallgatás keretében. A Szent­
szék eddigi nemzeti spanyolországi követét, 
Antoniutli prelátust Kanadába nevezték ki 
apostoli követté, Ottava székhellyel. A nemzeti 
Spanyolország új szentszéki követe, Vicomte 
de Janguos y Vessia, már megérkezett Rómá­
ba és e héten nyújtotta át megbízó levelét a 
Szentatyának.

Nagy bizakodás az amerikai
2 szobás

komfortos lakág aug. 
1 -re kiadó. Oradea, Re­
gele Ferdinand 49., il­
letve Str Pávinteie Da­
nila 7. szám.

■VJ
Newyorkból jelentik: Az értéktőzsdén a 

napok óta tartó szilárdulási folyamai csütörtö­
kön új csúcspontot ért el. Záráskor hét és fél­
millió papir cserélt gazdát. A nagy élénkség a 
biztató európai híreknek és a spanyol polgár- 
háborúba való beavatkozás megszüntetése re­
ményének tulajdonítható és annak, hogy elin­
téződik az európai államok háborús adóssága. 
Hozzájárult a tőzsdei hosszhoz az a hir is, hogy 
Roosewelt elnök fegyverszünetet akar kötni 
az üzleti világgal és tartózkodik a gazdasági 
életbe való erősebb beavatkozástól.

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
'Turegnmi 14.

Központban
udvari parkettás szoba 
es konyhából álló la­
kás, szeptember, eset­
iig augusztus 1 -re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
str. Moldova 2.

Bäiie Epi scopes ti be érvé­
nyes kedvezményes kád- és 
tükör fürdő;jegyek kiadó- 

hivataiunkban kaphatók.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
julius 1-re. Oradea Str 
Oltenia 8. szám.

Magános
hölgyek részére bútoro­
zott vagy bútor nélküli 
utcai és udvari szoba 
kiadó. Cirn: Oradea Str. 
Orfelinatului 4.

előszoba* iák v wru 
naira kiadó. OradeaJ 
Str. Barierí 5. számi 
'Colomé Pogány.)
Három- és kétszobás

fürdőszobás lakásold 
augusztus 1-re kiadóid 
Érdeklődni: Oradea, Ol-j 
tenia-u. 2. szám.

Ad&s-vítel
—w I

Egy
jó menetelü cukorkaüzj 
let, családi okok miatt 
azonnal eladó. Oradea* 
Str. Alexandri 38.

Hangverseny zongora ]
eladó. Oradea, Str. Brak
tianu 27. szám. ,--------- ------------------.j

Eladó
a Kertvárosban. Orade^ 
Str. Sft. Josi.f No. 20i 
alatti villaszerű mat 
gánház 1000 □ métet 
telekkel 150.000 leiért 
Feleár rajta maradhat 
Ugyanott eladó égj 
kis Singer varrógép ia

Egy
jókarban lévő Singet 
varrógép eladó. Oradeá 
Str. Nicolae Zsiga 30.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brill 
hangot. Herbai ékszer 
áruház, Oradea, BuleV, 
Rt>ee|p Ferdinand 3.

Zongora,
rövid, kérészthuros, bá 
esi gyártmányo, olcsót 
eladó. Cim: Oradeá 
Str. Petőfi 10.

500 leit kap,
aki vasárnap este I 
Fülöp szőlő köze lébei 
elveszett fehér pincá 
kutyát megtalálja vágj 
nyomára vezet. A kis 
kutyán póráz volt. Óra 
dea, Európa szállodái 
ban.

teszült a Szent Lászlo-nyomda Rt. kürtőrgógépé*
Oradea, Str. Regele Carol 1L No. 5.
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